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1. TacnopT (hoHAA OLEHOYHbIX CPeACcTB
B pesynbTaTe OCBOEHMSA YyYebHOW AUCUMNAUHBI «/IHOCTPaHHbIA (HEMELIKMIA) A3bIK B
NPOecCMOHabHOM [AeATENbHOCTU» 0OyYatoLMIACa [0/MKeH 006MaaaTh MpPeayCcMOTPEHHbIMM
®rocC no cneymansHoctam Il kypca Cr1oO:
27.02.03 ABTOMaTNKa 1 Te/leMexaHnKa Ha TpaHcnopTe
( )KenesHo40pPOXKHOM TPaHCMOopPTE)
CreayroWyMm YMEHNSAMK, 3HAHUAMK, KOTOpble (OPMUPYIOT 06Lime, MPoecCnoHas bHble U
MNHOA3bIYHbIE KOMMYHWKATVBHbIE KOMMETEHLMN:
YMEHNA:

AYANPOBAHNE

Y 1 BbleNATb K/HOUEBble C/I0Ba M OCHOBHYHO MEH 3BYYalllen peyn

Y2. BOCNPUHUMATb Ha C/lyX MaTepurasibl Mo TeMaTuKe CreLnabHOCTU CpefHei
TPYAHOCTU

¥Y3. NOHUMaTL 06LLMIA CMbIC/T BbICKA3bIBAHNA Ha N3y4aeMOM UHOCTPAHHOM Si3bIKe B
Pas/IMYHbIX CUTYaUnaxX 0BLLEeHUS;

Y4. oueHnBaTb BaXXHOCTb/HOBU3HY MHOPMaLUK, ONpeaensTh OTHOLLIEHME K Hel

TOBOPEHWE

¥5. 1cnosb30BaTh MPaBUIbHYHO MHTOHALMIO, PUTM U TEMI Peyn

Y6. npaBnibHO YNoTpebnsaTbh pasroBOopHble Gopmy/ibl

Y7. yCTHO 3a/iaBaTb BOMPOCHI

¥Y8. KpaTKo M NO/IHO 0TBeYaThb Ha BOMPOChI

¥Y9. coCTaB/IsATb CBA3HbINA TEKCT Ha ObITOBbLIE 1 NPOMECCHOHA/IbHBIE TEMbI

¥10. yCTHO AenaTb COO6LLEHME Ha 3aflaHHYHO Temy (C nNpeaBapuTebHOM NOArOTOBKOM)
Y11. KpaTKO nepeckasaTb NPOCyLIaHHbIA UK NPOYUTAHHBIA TEKCT

Y12. BeCTv gnanor B CUTyaumsax ohuumMasibHoOro 1 HeoPuLMabHOro O6LLEeHNS B
ObITOBOW, COLUMOKYNbTYPHO N y4eBHO-TPYL0BOW cepax, C UCMOb30BaHNEM

aprymeHtaymn, aMmoumoHa/ibHO-OLEHOYHbLIX CPEeACTB;



UTEHWE

¥13. 1Ccnonb30BaTh OCHOBHbIE BU/bl YTEHUS (03HAKOMUTENBbHOE, U3YatoLLee,
MPOCMOTPOBOE/MOMCKOBOE) B 3aBUCUMOCTI OT KOMMYHUKATBHO 3aa4u
Y14. yntaTb ayTeHTUYHbIE TEKCTbI Pa3HbIX CTUMENR (NyBMLMCTUYECKNE,

XYJOXKECTBEHHbIE, HAYYHO-MONYNSPHbIE 1 TEXHUYECKIE)

MMCbMO

Y15. onucbiBaTb ABAEHWNS, COObLITUSA
Y16. nznaratb (hakTbl B NUCbMe SINYHOIO M AEe/I0BOr0 Xapakrepa
Y17. 3an0NHATb Pa3INYHbIX BUAOB aHKeT

Y18. coobuatb cBefleHNs 0 cebe B opme, NPUHATON B CTpaHaX U3y4aeMoro s3bika

SHAHWNA:

3 1 3Ha4YeHus HOBbIX NIEKCUYECKNX eANHNL,, CBA3AHHbLIX C TEMAaTUKOW JaHHOro aTana u ¢
COOTBETCTBYOLUMMN CUTYaLMAMN OOLLEHUS;

3 2. A13bIKOBOW MaTepuan: UanoMaTnyecKne BblpaXXeHUs, OLLEHOYHYHO NIEKCUKY, eNHNLLbI
PEYEBOro aTUKETa, NepeyncieHHble B pasgene «H3bIKoBO MaTepra» U 06CnyXunsaroLme
CUTyauun 06LLIEHMSA B paMKaX U3ydaeMblX TEM;

3 3.HOBble 3HaYEHUS U3YYEHHbIX rN1aro/bHbIX (opm (BULAOBPEMEHHbIX, HETMYHBIX),
CPeAcTBa 1 Croco6bl BbIPaXKEHNS MOAA/IbHOCTW; YCNOBUSA, NPEANONOXKEHUS, NPUYUNHbI,
CneacTens, NO6YXXAEHNS K [eNCTBUIO;

3 4. NHrBOCTPaHOBEAYECKYHO, CTPAHOBEAUECKYHO M COLMOKYIbTYPHYIO MHOPMaLMIO,
PacLLUMPEHHYO 3a CHET HOBOI TEMATUKKN 1 NPO6GNEMATUKIN PeYEBOro 06LLEHMS;

3 5. TEeKCTbl, NOCTPOEHHbIE Ha A3bIKOBOM MaTepuasie NoBceHEBHOIO U
NPOdeCcCMOoHaIbHOro 0OLLEHNSA, B TOM YMC/IE MHCTPYKLUMM U HOPMATUBHbIE AOKYMEHTbI MO

npogeccuam u creymnansHoctTam Crlo;



OB NME KOMMNETEHUNW:

Anga cneunansHoctn 27.02.03.

OK 1 Bblbupatb Cnocobbl pelleHns 3agad  MnpoeccUoHaIbHOW  AeATeIbHOCTY
NPUMEHUTENBHO K Pas/INYHbIM KOHTEKCTaM.

OK 2. OcyulecTBnsiTb NOWUCK, aHanM3 U UHTEPNPeTaUMo UH(opMaLUmn, HeobXoanMOi
A9 BbIMOMIHEHUA 3a[a4 MPO(eCCNOHaA/IbHOW AeATEeNTbHOCTW.

OK 3. MNnaHmpoBaTb 1 peann30BbiBaTb COGCTBEHHOE NPOJECCUOHAIBHOE N IMYHOCTHOE
pasBuTue.

OK 4. Pabotatb B KOMIEKTUBE W KOMaHAe, 3(deKTMBHO B3aMMOLENCTBOBATL C
Ko/ineramMmu, pyKoBOACTBOM, K/IMEHTaMW.

OK 5. OcyLLecTBnATL YCTHYKO N MUCbMEHHYK KOMMYHUKALMIO Ha rocy[apCTBeHHOM
A3blke Poccuiickon ®defepaumm € Y4eTOM OCOBGEHHOCTEN COLMANbHOMO W Ky/bTYPHOro
KOHTEKCTA.

OK 6. lposBnaTb rpaxgaHCKO - NaTPUOTUYECKYHD MO3UUMIO, [EeMOHCTPUMPOBATb
0CO3HaHHOe MoBefeHMe Ha OCHOBE TPaAULIMOHHBIX 06LLeYeI0BEYECKMX LIEHHOCTEIA.

OK 7. CopeiicTBOBaTb COXPaHEHWIO OKPYXXaloLLein cpefbl, PecypcocOepexeHunto,
3eKTMBHO AeliCTBOBATb B Upe3BblYaliHbIX CUTYaLUsX.

OK 8. Vcnosnb3oBaTb CpeacTBa PU3NYECKON KYNbTYpbl 419 COXPaHEHUS N YKpPenieHus
340p0OBbSA B npoLecce MPOgecCMOHaIbHON AeATeNIbHOCTU M MOALepXaHus HeobX0o4MMOoro
YPOBHSA (pU3MYECKOW MOArOTOB/IEHHOCTW.

OK 9. Wcnonb3oBaTb WH(OPMaUMOHHbIE TEXHOMOrMM B  NPOGECCUOHaIbHON
[leaTeNIbHOCTW.

OK 10. Monb3oBatbCs NPOECCUOHAIbLHOW AOKYMEHTaumed Ha rocyfapCTBEHHOM U
MHOCTPaHHOM fA3blIKaxX.

OK 11. WVcnonb3oBaTb 3HaHWA MO  (PMHAHCOBOW TPamMOTHOCTW, M/1aHMPOBATb
npeanpYHMMAaTENbCKYIO AesATe/IbHOCTb B NMPOJecCMoHaIbHON ciepe.

Oco60e 3Ha4YeHVe gucCuMnIMHa MMeeT npu hopMmpoBaHny 1 passntum OK 2, 4, 10.

NHOA3bIYUHBbIE KOMMYHUWUKATUBHbLIE KOMIMETEHLWIA:
NK1 peyesasd KOMMNeTeHLUUSA - COBEPLUEHCTBOBaHNE KOMMYHUKATUBHbLIX YMEHWIA B
YeTbIpeX OCHOBHbIX BUAAX PEYEBOI AeATENIbHOCTN (TOBOPEHWM, ayAnpoBaHnK, YTEHUN U

MUCbMe); YMEHWI1 NNaHMPOBaTL CBOE PEUYEBOE U HEpPeUeBOe MOBEEHWE;

NK 2 A3bIkoBasi KOMNETEHUMS - OBMafileHNe HOBbIMM A3bIKOBbIMW CpefCTBaMU B
COOTBETCTBUM C OTOBPaHHbLIMU TeMaMK 1 cdepamm 06LLIEHNS: yBeNMYeHNe 0bbema
MCMO/b3yeMbIX NIEKCUUYECKUX eAVHULL; Pa3BUTUE HABbIKOB OMepupoBaHns S3bIKOBbIMM

eanHnlaMmn B KOMMYHUKATUBHbIX LENAX;,

NK 3coumnokynbTypHast KOMNETEHLUNS - YBEIMYeHNe 06 bema 3HaHW 0

COLIMOKY/IbTYPHOI CneUntunKe CTpaHbl/CTPaH U3y4yaeMoro si3blka, COBEPLUEHCTBOBAHME
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YMEHWIA CTPOUTL CBOE PEYEBOE 1 HEPEUEBOE MOBE/lEHME afieKBATHO 3TOW Cneundunke,

(hopmmpoBaHMe YMEHWIA BbiaeNsTb 06LLEee 1 CreLmgryeckoe B Ky/bType POAHON CTpaHbl 1

CTpPaHbl N3y4aeEMOT 0 A3bIKa,

MK 4 komneHcaTOpHas KOMNeTEeHUUS - Ja/bHELLEee pa3BUTME YMEHWNIA 0OBACHATLCS B

YCOBUAX ,qe(pI/ILI,I/ITa A3bIKOBbLIX CPEACTB MPU NonyvyeHnn 1 nepegade NHOSA3bIYHOW

NH(opmaLmu,

MK 5y4e6HO-no3HaBaTeNbHaA KOMNETEeHUNA - pa3BuTme 00LWMX 1 crieunanbHbIX

YUeOHbIX YMEHWIA, NO3BONSHOLLMX COBEPLLEHCTBOBATbL YUEOHYIO eATeNbHOCTb MO

oBMageHNO NHOCTPaHHbIM A3bIKOM, YAOBMIETBOPATL C €ro NOMOLLbHO MO3HaBaTE/IbHbIE

VHTEPECHI B APYrX 06/1aCTAX 3HAHWS;

dopmoli aTTecTauum No yuyebHol AucumnanHe aBnseTca aAndhepeHLUMPOBaHHbIA 3a4eT

2. Pe3ynbTaTbl OCBOEHUS YUe6HON ANCLMMNNHBI, NMOANEXallle NPoBepKe

2.1. B pesynbTaTe aTTecTauUuy Mo Y4ebHOW AWUCLUMMAMHE OCYLLECTBASETCS KOMMIeKCHas

NPoBepKa CNeayloLMX YMEHWIA M 3HaHWUIA, a TaKKe AMHAMUKa (POPMUPOBAHMS OOLLUMX W

NHOA3bIYHbIX KOMMYHUKAaTUBHbBLIX KOMI'IETeHLl'I/II‘/JIZ

Pe3ynbTaTbl 06y4YeHUs: Moka3aTenun oueHKU
YMEHMUSA, 3HaHNS, obLime 1 pesyfbTaTa
NHOA3bIYHbIE CnepyeT
KOMMYHWKaTUBHbIE COPMYMPoBaT b
KOMMNeTeHuMn (>KenaTenbHO nokasaTenu
CrpynnupoBaTb 1 NPOBEPATb PackpbliBaeTca
KOMMN/NEKCHO, CrpynnMpoBaTh coaep>KaHue paboThl

YMEHUA 1 06LLMe KOMMETEHLMN)
YMeThb:
Y1.BblAenatb Ko4eBble cnoBa i  BblaenseT KIOYeBbIe

OCHOBHYIO M/Iet0 3BYyYallleld peun  C/IoBa U OCHOBHYIO U[EH0

Tabnmua 1.1
dopma
KOHTPONA U
OLUEeHMBaHNUA
3anonHaeTca B
COOTBETCTBUA C

pasgenom 4 Y[

YCTHbIN U

NMUCbMEHHBbIM



K1. coBepLLEHCTBOBAaTL HaBbIKK

ay/IMpOBaHus

¥Y2. BOCMPUHMMATb Ha CyX

MaTepuasbl MO TeEMaTuKe

CrneumanibHOCTN CpeaHei

3BYyYaLLlen peyn.

BocnpuHumaeT Ha cnyx
MaTepuasibl Mo TEMaTUKe

CrneumanbHOCTN CpeaHei

onpoc

YCTHbIN U
NMUCbMEHHbIN

onpoc

TPyAHOCTU TPYAHOCTM!.

OK9.Ncnonb3oBaThb
MH(OPMAaLNOHHbIE TEXHOMOTUN B
NpoeccHoHanbHOW
AeATeNbHOCTH.

¥Y3. NOHNUMaTb 06LLMIA CMbICT

[MOHMMAET OOLLUMIA CMbICT Y CTHbIA 0Npoc

BblCKa3biBaHWA Ha N3y4YaeEMOM BbICKa3blBaHWA Ha (MOHOJ'IOFI/I‘-IECKOE

MHOCTPaHHOM A3bIKe B M3y4aemMOM MHOCTPAaHHOM  BbICKa3blBaHUE)
Pa3IMYHbIX CUTYaUMAX OOLEHNS  A3blKe B Pa3/INYHbIX

NK2. Vicnonb3oBaTb CUTYyaLMsax 06LeHs.
NEKCUYEeCKne eauHNLbI B
bonbLLem obbeme

Y4. oueHNBaTb BaXXHOCTb U

OueHnBaeT BaXKHOCTb U YCTHbIA onpoc

HOBW3HY WUH(opMaLmm HOBUW3HY WUH(opmMaLmn.
MK1. nnaHMpoBaThb CBOE peyeBoe

N HepeyeBoe nosegeHne

¥Y5. UCMONb30BaTh NPaBUbHYIO  Cnonb3yeT NpaBUibHY0 Y CTHbI onpoc

MHTOHAUMIO, PUTM 1 TEMM Peyn WHTOHAaUMIO, pUTM 1 Temn  (MOHO/IOrMYecKas
NKS. cTponTb CBOE peyeBoe U peyn. N guanorunyeckas
HepeyeBoe NoBejeHVe afleKBaTHO peyb)
cneundgurke CTpaH M3yyaemoro
A3blKa

Y6. npaBubHO YNoTpebnaTb

[MpaBU/IbHO YNOTPE6NAeT  YCTHbIN onpoc

pa3roBopHbIe hopMy bl pa3roBOpPHbIe hOpPMYIbl. (amanor)

NK2. icnonb3oBaTb A3bIKOBbIE



CpeAcTBa B COOTBETCTBUN C
0TOOPaHHLIMK TEMaMn Y
cthepamm 06LLEHNA

Y7. yCTHO 3a/aBaTtb BOMPOChH!
NK4. 06bACHATLCA B YCOBUAX
femumTa A3bIKOBbIX CPeacTB
Npu NoAyYeHUN 1 nepeaave
MHOA3bIYHOM NHDOopMaL MK

¥Y8. KpaTKO 1 NONMHO OTBeYaThb Ha
BOMpPOCHI

NK4. 06bACHATLCA B YCNOBUAX
feurunTa A3bIKOBbIX CPeicTB
Npu NOAyYeHUN 1 nepeaave
MHOA3bIYHON NH(OpMaLUN

¥Y9. COCTaB/IATb CBA3HbIN TEKCT
Ha ObITOBbIE 1
NpogecCoHasIbHbIE TEMbI

OK2. OcyulectBnatb  MOWUCK,
aHann3 7 NHTEPMpeTauuto
MH(hopMaumn, Heobxoanumon ans
BbIMNO/IHEHUS 3afauy
NPoeccUoHabHOW
LeaTeNbHOCTW.

¥10. yCTHO AenaTb CO06LLEHNE

Ha 3aflaHHyto Temy (C
npeLBapuTeIbHON NMOATOTOBKOW)
OK1. Bbibupatb cnocoobsl
peLleHuns 3agaq
npodeccroHasibHO
[eATeNbHOCTU MPUMEHUTENBHO K

pa3fiM4HbIM KOHTEKCTaM.

YCTHO 337aeT BOMpPOChI.

KpaTKo 1 NonHO oTBeYvaeT

Ha BOMPOCH!.

CocTaBngeT CBA3HbIN

TEKCT Ha ObITOBbIE U

Npog)ecCMoHasIbHbIe TEMbI.

YCTHO fenaeT coobLieHne
Ha 3aflaHHY0 Temy (C
npeaBapuTebHONA

MOArOTOBKOW)

YCTHbIN onpoc

(amanor)

YCTHbIN onpoc

(amanor)

YCTHbIN onpoc
(MOHO/IOrMyeckoe

BbICKa3blBaHWe)

YCTHbIN onpoc
(MOHO/IOrnyeckoe

BbICKa3blBaHWe)



Y11. KpaTKo nepeckasaTb
NPOCNYLUAHHbINA UK
MPOYUTaHHbIN TEKCT

MKS. coBepLueHCTBOBATb
YyUYebHY0 [eATe/IbHOCTb MO
OB/lafIEHNIO NHOCTPaHHbIM
A3bIKOM

Y12. BecTu ananor B cUTyaumax
orLManbHOro U
HeohMLUMabHOro 0bLeHNs B
ObITOBOM, COLMOKY/IbTYPHOM 1
y4ebHO-TPYA0BOI cdepax, C
MCMO/b30BaHEM apryMeHTauuu,
3MOLMOHA/IbHO-0LLEHOYHbIX
CpeAcTB

MKS5. coBepLUeHCTBOBATb
Yy4ebHY0 [eATe/IbHOCTb MO
OB/1afIEHNIO NHOCTPaHHbIM
A3bIKOM

¥Y13. ucnosnb3oBaTb OCHOBHbIE
BUbl YTeHUS1 (03HAKOMUTESIbHOE,
n3yyvarolLiee,
MPOCMOTPOBOE/NONCKOBOE) B
3aBUCMMOCTM OT
KOMMYHVKaTUBHOW 3a4a4u

OK 4. PaboTaTb B KONIEKTUBE U
KOMaHze, 3(PeKTUBHO
B3aMMOAENCTBOBATL C

Konneramu, pyKoBOZACTBOM,

KpaTko nepeckasbliBaeT
NPOCNYLUAHHbINA UK

MPOYUTAHHbIN TEKCT.

Bepnet ananor B
CUTYaUmax omumanbHOro
N HeohMumManbHOro
006LLeHMSA B BbITOBOWA,
COLMOKYNbTYPHOM 1
y4ebHO-TPYy0BOI Chepax,
C MCNONb30BaHMEM
aprymeHTauuu,
3MOLMOHa/IbHO-

OUEHOYHbIX CPeacTB.

icnonb3yeT OCHOBHbIE
BUAbI YTeHNA
(03HaKOMUTENBHOE,

n3yvaroLLee,

MPOCMOTPOBOE/MONCKOBOR)

B 3aBUCUMOCTU OT
KOMM)/HI/IK&TI/IBHOVI

3a0aun.

10

YCTHbI onpoc
(MOHO/I0rMyeckoe

BbICKa3blBaHWe)

YCTHbIN onpoc

(amanor)

YCTHbIN onpoc
(paboTa

TEKCTOM)



KIMEHTaMMU.
Y14. yntatb ayTeHTUYHbIE
TEKCTbl Pa3HbIX CTUEN
(ny6nmumncTmnyeckue,
XY[L0>)KeCTBEHHbIe, Hay4HO-
NoNynsipHbIe N TEXHNYECKME)

OK5. OcyLecTBnATb YCTHYO WU
MNCbMEHHYI0 KOMMYHWKaLMIO Ha

roCyapCTBEHHOM A3bIKe
Poccuiickoi depepayun c
y4eToM 0CO6EHHOCTEN

COUMANBHONO N KY/NbTYPHOr0
KOHTEKCTa
Y15. onucbiBaTb ABNEHUS,

CobbITUA

MK3. Bblaensts obLLee 1
cneunguyeckoe B KynbType
POLHOM CTpaHbl M CTPaHbI
M3y4aemMoro A3blka

Y16. nsnaratb (pakTbl B NUCbMe
NINYHOTO M [eN0BOro Xapakrepa
OK 1 Bblbupatb criocobbl
peLleHnsa 3aad
npodeccroHasibHO
[eATeNbHOCTU NMPUMEHUTENBHO K
Pa3/IMYHbIM KOHTEKCTaM.

Y17. 3an0/HATb Pa3/INYHbIX
BWIOB aHKET

OK1. BblbupaTb cnocobeb!
peLleHnsa 3aga4

NpoeccHoHaIbHOM

UnTaet ayTeHTUYHbIE YCTHbIA onpoc
TEKCTbl PasHbIX CTUNEN (paborta c
(ny6nmumncTmnyeckue, TEKCTOM)

XYOO>XECTBEHHbIE, HAYYHO-

nonynsipHble 1

TEXHUYECKNe).
OnucbIBaeT ABMEHNS, YCTHbIN onpoc
COObITUS. (MOHO/IOrMyeckoe

BbICKaBbIBaHI/Ie)

N3naraeT akTbl B NCbMe  MUCbMEHHBI

JNYHOTO Y Aen0oBoro onpoc

Xapakrep. (cocTasneHue
nMcbma)

3anosiHAeT aHKeTh!. [MMCbMEHHbIN
onpoc

(cocTaBneHue u
3anosiHeHve

aHKeT)

1



[eATeNIbHOCTU MPUMEHUTENBHO K
pasfINYHbIM KOHTEKCTaM.

¥Y18. coobwatb cBeaeHns o cebe
B hopMe, NPUHATOI B CTpaHax
M3y4aemoro A3blka

OKa3. OK 6. MpoasnaTs
FPaXAaHCKO - MaTPUOTUYECKYHO
No3nLMI0, AEMOHCTPUPOBATb
0CO3HaHHOe MoBefeHNe Ha
OCHOBE TPaAULIMOHHbIX
06LLieYeNn0BeYeCKNX LeHHOCTEN.
3HaThb:

31. 3HaYeHNs HOBbIX

NEKCUYECKMX enHNLY

32. A3bIKOBOW MaTepuan:
NnanomMaTn4yeckme BblpaXkeHus,
OLIeHOYHYHO NNEKCUKY, eAMHULbI

peyeBoro 3TMKeTa

33. HOBblE 3HaYEHUA N3YYEHHbIX
rNarofibHbIX opm
(BMAOBPEMEHHbIX, HEMNYHbIX),
CpeAcTBa 1 Cnocobbl BblpaXKeHNs
MOA&/IbHOCTU; YC/0BUS,

npeanonoXeHna, NPpuYnHbLI,

CoobLaeT cBefieHns 0

YCTHbIN U

cebe B hopme, NPUHATON B MUCbMEHHbIN

CTpaHax 13y4aemoro

A3bIKa.

3HaeT 3Ha4YeHNs HOBbIX

NEKCUYECKNX eanHULL

3HaeT A3bIKOBOM
MaTepuan:
namomaTmyeckmne
BbIP&XXEHUS, OLEHOYHYIO
NEKCUKY, eauHNLBbI
PEYEBOro 3TUKETA.
3HaeT HOBble 3HaYeHNS
N3YYEHHBbIX N1aro/bHbIX
(hopM (BMAOBPEMEHHbIX,
HEMIMYHbIX), CPeACTBa U
CNocobb! BbIpaXKeHU

MO/JaNbHOCTH; YCNOBWS,
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onpoc

YCTHbIN U
MNCbMEHHbIN
onpoc
(nekcunueckuii
[AVKTaHT)
CamocTonaTe/IbHas

paboTa

TeCTpoBaHNE



CNefCcTBMSA, NOOYXAEHNA K

[ECTBUIO

34. NMHIrBOCTPaHOBeAYECKY!O,

CTPaHOBEYECKYHO W

COLMOKYNbTYPHYO MH(OPMALINIO

35. CopepykaHue TeKCTOB,

MOCTPOEHHbIX Ha A3bIKOBOM
MaTepuasie noscegHeEBHOIo n

npodeccnoHanbHOro obLLeHns

MpeLnoNoXeHns,
MPUYMHBI, CIeACTBUSA,
NoGYXAEHNS K AeCTBUIO.
3HaeT
JIMHTBOCTPAHOBEAYECKY!O,
CTpaHOBEeAYECKYHO U
COLMOKY/IbTYPHYIO
NH(OPMaLNIO.

3HaeT coaeprkaHue
TEKCTOB, NMOCTPOEHHbIX Ha
A3bIKOBOM MaTepuase
MOBCELHEBHOIO U
npogdeccMoHaIbHOro

06LLEHNS.

13

TeCTpoBaHNE

YCTHbIN U
NMUCbMEHHbIN

onpoc



3. OueHKa 0CBOEHMSA Y4e6HON ANCUUNNNHbI:

3.1. ®opmbl U MeTOAbI OLLeHNBAHNA

[MpeamMeTOM OUEHKU CAy)XaT YMEHMS W 3HaHWA, npegycMoTpeHHble ®IrOC no
amcumninHe  «VIHOCTpaHHbIA(HEMEUKNIA)  A3bIK B MPOGECCUOHANIbHOW  [eATeNIbHOCTU»,

HanpaB/eHHble Ha (hOPMMPOBaHME OBLLMX N KOMMYHUKATUBHBIX KOMMETEHLIA.
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2 KypcC



OneMeHT y4yebHOW ANCLUNINHBI ®opMbl 1 METOAbLI KOHTPOIS

TeKyLWunit KOHTPO/b Py6eXxHblil KOHTPONb  [1poMexyToyHas
atTecTayms
dopma KOHTpONA [MpoBepse  dopma  [lposBepa Popma [lpoBeps

Mble OK, KOHTpon eMble  KOHTPON  eMble

MK, Y, 3 A OK, VK, A OK, VK,
Y,3 Y,3
KoHTpone Y 1,2 3auet Y123,
Has 3123 4
paboTa OK 19 3123,
4.5
OK 19

Tema 1

[MyTb B npoeccuio.

Tema 1.1 [MpakTnyeckas paboTa.
Mpodeccun. YCTHbI onpoc.

Tema 1.2 [MpakTnyeckas paboTa.
JInyHOCTHBIE KayecTBa YCTHbI onpoc.
CrneLmanmcToB.
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Tema 1.3

ApTUKnb. CKNOHEHNE apTUKIIEN.
Tema 14

["naronbl haben, sein.

Tema 15

[MopsAoK CNOB B HEMELIKOM
npeanoXxeHun (yTeepanTesibHble,
BOMPOCUTE/bHbIE, OTPULATESIbHbIE,
nobyauTenbHbIe).

Tema 2

>KenesHogopoXKHble npodeccuu.
Tema 2.1

CyLlecTBUTeNbHOE.
MHO>XeCTBeHHOEe Ymcno.

Tema 2.2

HacTosLlee BpemMs rnarosos
(Prasens). "naronbl ¢
OTAeNAeMbIMW NMPUCTaBKaMMU.
Tema 2.3

TecTupoBaHue.

TecTupoBaHue.

[MpaKTnyeckas paboTa.
CamocTosATe/bHas

paboTa.

[MpaKTnyeckas paboTa.

YCTHbI onpoc.

TecTnpoBaHue.
CamocToATe/nbHas

paboTa.

CamocTosATeNbHas
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MecTouMeHnA(NNYHbIE,NPUTAXKATE  paboTa.
NbHble, YKa3aTe/lbHble 1

HeonpeaenéHHble, HeonpeaeeHHo-

NNYHOE man, 6e31NYHOE €s.

Tema 2.4 TecTupoBaHue.
["naron. Cuctema BpeMeH rnarona.
IMnepdekT - npoctoe

npowueaLee spems. mnepdekT

CnabbIX U CUNbHBIX F1aroos.

["narosnbl c oTAensaemMbIMU

rpucTaBkamu.

Bo3BpaTHbIe rnaronel.

Tema 2.5 [MpakTnyeckas paboTa.

3 ncTopum TeEXHUYECKMX YCTHbI onpoc.

OTKPbITUA.

Tema 2.6 [MpakTnyeckas pabora.

MogasibHble r1arosnel. CamocTosnTe/ibHas
paboTa.

PasBuBatoLnii Kypc

18
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Tema 3.

Buabl TpaHcnopTa.

Tema 3.1
HazeMHbIV

TpaHCcnopT(XKeNe3HOA0POXKHbIN).

Tema 3.2

Be3nnyHble NpeanoXeHNs.
[MpennoxxeHns ¢ 0bopoTom es gibt
Tema 3.3

BoAHbIi1, BO34YLUHbI TPAHCMOPT.
Tema 3.4

cTopus xenesHoli Aoporu.

[MpaKTnyeckas paboTa
YCTHbI onpoc
TecTnpoBaHue
CamocToATe/bHas
paboTa

YCTHbI onpoc

[MpakTnyeckas pabora.

[MpaKTnyeckas paboTa.

Has 3123
paboTa OK 1,7

¥8,10,13,
18,
315
OK?2,
NK1

¥ 3,10,15

19

eHUMpPoB
aHHbIN

3a4eT

312
34,5
OK3 9



YCTHbI onpoc. 35

CamocTosTeNlbHas OK3
paboTa. NK 7
Tema 3.5
Mpepnorn(mecta, BPEMEHMN U CamocTosiTe/IbHas
HanpaBneHuns). paborTa.
KonnuecTBeHHbIe, MOPSAKOBbIE,
APOGHbIE YACNNTESbHBIE.
Tema 3.6 [MpaKTnyeckas pabora.
Pa3BuTME XKenesHoin Joporu 3a CamocTosiTe/IbHas
py6exxom. paborTa.
TecTupoBaHue.
Tema 3.7 [MpaKTnyeckas paboTa Y6 Y13
CTpagaTenibHbliA 3a10r. YCTHbI onpoc 33
OK 3
NK S

Tema 4.
Pa3BMTUE XKENE3HOW [0porv B

Poccun.
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Tema 4.1 [MpakTnyeckas pabora.

[atbl, Bpems. YCTHbI onpoc.

Tema 4.2 [MpaKTnyeckas paboTa.
Pa3BMTUE XKENE3HOIN 10poru B YCTHbI1 onpoc.
Poccun.

Tema 4.3 TecTupoBaHue

IMeHa npunaratefbHble B

MONOXUTENbHOW, CPaBHUTENIbHON Y

MPEBOCXOAHON CTEMEHSX,

o6pas3oBaHuMe No npasusy, a Takxe

NCK/TIOYEHUS

Tema 4.4 [MpaKTnyeckas paboTa
Hapeuusi B cpaBHUTENbHOMN U

MPEBOCXOAHON CTENeHsX,

HeonpeAenéHHble Hapeyus.

Tema 4.5 MpaKTnyeckas pabora.

ObecneyeHne 6e30MacHbIX YCTHbI onpoc.

Y111, 15
31

OK 9
NK 2

Y 438, 12,
14

21



yCnoBuiA Tpyaa B

npodeccroHasIbHON AeATeNIbHOCTU.

Tema 4.6

O6pa3oBaHue 1 ynoTpebeHme
rNnaronos B OyAyLLIEM BPEMEHM.
Tema 4.7

OCHOBbI 6€30MacHOCTU
TEXHOMOrMYECKMX NPOLIECCOB.
Tema 4.8

JKO/0rvs Ha TpaHCnopTe.

Tema 4.9
CNo>XHOMNOAUNHEHHbIe

MpPeNoXeHMs.

CamocTtosTeNbHas
paboTa.

TecTnpoBaHue.

[MpakTnyeckas pabota

[MpaKTnyeckas paboTa.

YCTHbI onpoc.

CamocTtosTeNbHas
paboTa.

TecTnpoBaHue.

3135
OK9
NK3

Y4, 12
34

OK 6
MK 1
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3.2 TunoBble 3agaHUst AN OLIEHKU OCBOEHMS
ANCLUMNANHbI

KoHTponbHasa paboTa (BXO4HO MOHUTOPUHT)
BapunaHT Nel.

. HanucaTb YncnmTenbHoe uudpamu:

Sechsundzwanzig, zwolf, funfundsiebzig, achthundertneunzehn,
neuntausendzweihundertfuntf.

. [MpocnpdAraTtb rnaron B Prasens:

Haben

1. [MocTaBUTL rnaron B Prasens, Bbigenasa OKOHYaHuA:

1) Mein Freund (lernen) Deutsch.

2) Du (haben) eine kleine Wohnung.
3) lhr (antworten) gut im Deutschunterricht.

4) (Sprechen) du Englisch?
5) Ich (sein) 17 Jahre alt.

V. [MepeBecTn NpeanoxeHusa us sagaHusa L.
V. OTBeTUTL Ha BOMPOCHI:

1) Der wievielte ist am Sonnabend?

2) Wie alt bist du?

3) Was fur ein Tag ist morgen?
4) Wie heist dein Freund?

BapuaHT Ne2.
l. HanucaTb YncnnTenbHoe uuppamu:

Neunundvierzig, vierundsibzig, elf, sechshundertzwolf,
achttausendsiebenhundertsechs.

. [MpocnpdaraTtb rnaron B Prasens:

Sein

23
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1. [MocTaBuTb rnaron B Prasens, Bblfensis OKOHYaHUA:

1) Diese Studentin (lernen) Englisch.

2) Du (haben) eine groBe Familie.

3) Meine Mutter (arbeiten) als Lehrerin in der Schule.
4) (Fahren) Otto nach Berlin?

5) Ich (sein) 16 Jahre alt.

V. [NepeBecTn npeanoXeHua ns sagaHusa L.
V. OTBEeTUTL Ha BOMpPOCHI:

1) Der wievielte ist am Sonntag?
2) Wie alt bist du?

3) Was fur ein Tag ist heute?

4) Wie heiBt dein Bruder?

Mogynb 1
CamocTtoAaTesibHas paboTa rno Teme
«['lopAfoK cNnoB B HEMELKOM MNPeanoXeHUn».

BapuaHT 1

1.3amMeHNTE B NPeAIOXKEHNAX MPAMOIA NOPALOK C/I0B Ha
0bpaTHbIN.

1 Er erklart alles noch enimal.

2. Wir verstehen den Text gut.

3. IThr kommt gern zu uns.

4. Er lernt in dieser Schule.

5. Er schreibt oft Briefe an seine Eltern.

2. VI3 laHHbIX C/10B COCTaBbTe MPEeAI0XEeHNA C MPAMbIM Y
obpaTHbIM NOPSAAKOM CJI0B:

1 Mein Bruder, arbeitet, 10 Jahre, im Werk.

2. Sitzt, am Tisch, der Vater, am Abend, und, die Zeitung, liest.

3. Unsere Familie, zu Hause ,jeden Tag, ist.

3. NMocTaBbTe BONpPOCHI 6e3 BOMPOCUTE/ILHOIO C/10Ba:
1 Die Lehrerin erklart den Schulern eine neue Regel.

2. Die Grossmutter hat den Onkeln ein Marchen erzahlt.

3. Die Schuler schreiben den Text ab.
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4. ObpasyinTe BOMPOCUTESIbHbIE NPEAOXEHNS K
BblAe/IeHHbIM C/I0BaM.

1 Er kommat aus Frankreich.

2. Ich wohne in Munchen.

3. Ich arbeite bei Siemens.

4. Herr Muller arbeitet bei Ford.

5.Sie ist 24fahre alt.

6. Frau Kurz ist Lehrerin.

7. Er schreibt einen Brief.

8. Gabi ist nicht da.

BapuaHT 2

1.  3ameHMTe B MPEeASIOKEHUAX NPSAMON NMOPSIAOK CMOB Ha

06paTHbIN.

1 Der Unterricht beginnt bald.
2. Der Lehrer kommt wieder.
3. Mein Freund fehlt heute.

4. Sie macht oft Fehler.

5. Du antwortest jetzt.

2. V13 laHHbIX C/10B COCTaBbTe MPeasIoXKeHNS C NPAMbIM U

0bpaTHbIM NMOPSALKOM CJIO0B.

1 Meine Grossmutter, lebt, auf, dem Lande, das ganze Leben.
2. Ich, geboren, am 20. Februar, bin.

1 Stort, die Musik, beim Lesen, der Multter.

3. MNocTaBbTe BOMNpPOCHI 663 BOMPOCUTE/ILHOIO C/10Ba.
1 Sie gehen in die Bibliothek oder sie bleiben zu Hause.

2. Ich werde an der deutschen Sprache arbeiten.

3. Der Vater brachte dem Sohn einen Tannenbaum.

4.06pasyiiTe BONPOCUTE/bHbIE NPEA/IOXKEHNSA K BblAeNEHHbIM

c/10BaMm.

1 Er kommt aus Frankreich.

2. Ich wohne in Munchen.

3. Ich arbeite bei Siemens.

4. Herr Muller arbeitet bei Ford.
5. Sie ist 24 Jahre alt.

6. Frau Kurz ist Lehrerin.

7. Er schreibt einen Brief.

8. Gabi ist nicht da.

25



Mogaynb 2
KoHTposibHasa paboTta no teme

«lMyTb K npogeccum»

BapuaHt 1

1. Finden Sie Equiwalenten zu den Wortern:

die Rufnummer yunTtbea (B BY3e)
der Absolvent cneumanbHOCTb

der Mutzfernspecher YUUTbLCA Ha
[HEBHOM OTAENeHUN

die Fachrichtung TenedgoH - aBTOMAaT
Im Direktstudium studieren pPOANTLCA

im ... Studienjahr stehen BbIMYCKHNK
studieren HoMep TeneoHa
geboren sein YUUTBLCA Ha . .
Kypce

2. Bilden Sie ein Dialog:

- MpueeT! Kak noxueaelb? (Kak gena?)
- Cnacn6bo, xopoLuo.

- ' ge Tbl ceitvac yunwbes?

- A1 yuyCb B >KeNe3HOLAO0POXKHOM KOJJIeKe.
- A Ha Kakom Kypce?

- Ha BTOpOM. A Kaky Tebs gena?

3. Ubersetzen Sie ins Russische:

1 Mein Freund studiert auch an der Fachschule.

2. Sag mir, wie ist dein Rufnummer?

3. Unsere Fachschule gehort zu den altesten Lehranstalten der Stadt.
4. Mein Bruder studiert im Fernstudium.

4. Setzen Sie das Verb ein:

1 Ich (>kmBy) in RuBland.

2. Er (yuutcs) in der Schule.

3. Der Text (Ha3biBaetcs) «Mein Freund».

KoHTponbHas paboTa rno teme

«lMyTb K npodeccnm»
BapuaHT 2

1 Finden Sie Equiwalenten zu den Wortern:
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verheiratet sein TenehOHHbI

pasrosop

der Fachschuler cneumanuct

das Telefongesprach 4ynTaTh NEKLMM
die Fachkraft y4yebHoe
3aBefieHne

Vorlesungen halten cneynanbHoOCTb
ausbilden 0byyartb

die Lehranstalt yJalmics
TEXHUKYMa

die Fachrichtung ObITb XXEHATbIM |,
3aMy>Kem

2. Bilden Sie ein Dialog:

- MpuBeT! MHe xoTenock 66l MorosopuTsb ¢ OTTO.
- 310 4 (3aecb OTT0). MpUBeT, lNeTep!

- Kak noxusaelb? (Kaky 1e6s gena?)

- Cnacnbo, xopoLlo. A y4ycb B MHCTUTYTe. A Tbl?
- B Konnepxe. Ha BTopom Kypce.

- Kak 06CcToAT fena ¢ y4e60oi?

- Bce B nopsagake.

3. Ubersetzen Sie ins Russische:

1 An der Hochschule studieren im Direkt- ,Abend- und Fernstudium
drei tausend Studenten.

2. Ich wahle die notige Rufnummer.

3. Meine Schwester steht schon im funften Stugienjahr.

4. Setzen Sie das Verb ein:

1 Mein Bruder (yuntca) an einer Leningrader Fachschule.
2. Sie (kmBeT) GorkistraBe, 28.

3. Die Zeitung (Ha3biBaeTcs) «Prawday.

CamocToaTenbHasa paborta no temam
«Pabouunin geHb. Fnaronbl ¢ 0TAENSAEMbIMU MPUCTaBKaMMU.
MopasibHble rnarosibi»

BapuaHT 1

1.  Ubersetzt die Worter:
In guter Laune sein-?

zu FuB gehen-?

?-BCTaBaTb

der Arbeitstag-?
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si ch kalt waschen-?

2. Bildet die Satze:

a) Jch.... gewohnlich fruh. (aufstehen).

b) Der Fachschuler.... die Tur....(aufmachen) und (ausgehen).
c) Unser Sportlehrer macht Gymnastik. Wir (mitmachen).

3. Ubersetzt ins Russische. Unterschreibt Modalverbe.
a) Darfich eine Frage stellen?

b) Er wollte mit dem Schnellzug nach Moskau fahren.

¢) Man kann hier eine Brake errichten.

4. Antwortet auf die Fragen.

a) Wann stehst du auf?

b) Womit fahrst du in die Fachschule?

c) Gehst du nach dem Unterricht nach Hause?

5. Ubersetzt ins Deutsche:
a) OH eneT B MOCKBY Ha noesfe.
0) A eqy B TEXHUKYM Ha aBTOOYyCE.

BapuaHT 2

1. Ubersetzt die Worter:
MpunBoanTL B Nopagok (youparb)-?
?- fruhstucken

Exatb Ha 4yem-n160-?

?- mitmachen

der Arbeitstag-?

2. Bildet die Satze:

a) Am Morgen....ich das Radio...(einschalten)

b) Fruh am Morgen. meine Eltern...(alisgeher)

c) ImB us.. mein Freund die Zeitung...(durchlesen)

3. Ubersetzt ins Russische. Unterschreibt Modalverbe.
a) Darfich Jhnen helfen?

b) Wir konnten nach Moskau mit dem Schnellzug fahren.

¢) Wohin willst du fahren?

4. Antwortet auf die Fragen.

a) Womit fahrst du in die Fachschule?

b) Machst du Morgengymnastik?

¢) Wann beginnt der Unterricht in der Fachschule?
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5. Ubersetzt ins Deutsche:
a) Mol bpat naeT B TEXHUKYM MELLIKOM.
0) A eny Ha noesge.

TecT No rpaMmmaTU4HecKon Teme

«B0o3BpaTHbIe rnarosbl»
1.Morgens wasche ich ... immer nur mit kaltem Wasser. Es ist sehr gesund.
a) sich
b) mich
C) uns
2.»Alla, dein Haar ist nicht in Ordnung. Nimm dem Kamm und kamme .
ordentlich!»
a) mich
b) sich
c) dich
3.Der Lehrer ist gekommen. Die Schuler haben ... gesetzt und die Stunde
hat begonnen.
a) euch
b) sich
C) uns
4.Die Mutter sagt Irma und Heidi: «Kinder, es ist heute sehr kalt. Zieht ...
warm an'»
a) dich
b) uns
c) euch
5.Wolodja muBte zu mir um vier Uhr nachmittags kommen, aber er hat .
verspatet und ist um halb funf gekommen.
a) dich
b) sich
) mich
6.Viele Studenten interessieren ... fur die deutsche Sprache.
a) sich
b) euch
) mich
7.Mein Freund Oleg hat Physik gem, und ich interessiere ... besonders fur
Russisch und Literatur.
a) uns
b) dich
) mich
8.Meine Freundin Sabine hat mich in ihrem Brief gefragt:»Interessierst du
... fur Musik?»
a) uns
b) dich
c) euch
29



9.Viele Studenten unserer Gruppe mussen ..m ehr mit Mathemathik
beschaftigen.

a) uns

b) sich

) mich

10.Ich beschaftige ... sehr viel mit der deutschen Sprache, den ich will gut
Deutsch sprechen.

a) mich

b) sich

c) dich

CamocTtoAaTeNnbHada paboTa no Teme
«MogasnbHble rnarosibi»
YnpaxHeHue 1.
BcTaBbTe MOfasnbHbI rnarosi B COOTBETCBYOLLEN (hopMe.
[MepeBeanTe NPEANOXEHNS HA PYCCKMNIA A3bIK.
1 Sie (konnen) ubersetzen.
2. Wir (mussen) lessen.
. Sie (durfen) zu spat kommen.
. Ich (wollen) schreiben.

. Du (sollen) antworten.

3

4

5

6. Er (mussen) erklaren.
7. Ihr (durfen) fragen.
8. Wer (sollen) antworten.

9. (sollen) ich gehen.

10. (konnen) du sprechen?

11.  Wann (sollen) ich anrufen?
12.  Sie (mussen) forfsetzen.

13.  (konnen) er nicht helfen?
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14.  Wohin (mussen) du fahren.

YnpaxHeHune 2.

CnuwmnTe NpeasioXKeHns, NOAYEPKHNTE MOAA/IbHbIE TNarosbl, YKaXKnUTe
Bpems U MHOUHUTUB MOAA/IbHOIO rnarona.
1 Die Familie musste oft von Ort zu Ort ziehen
2. Alle Menschen in der welt wollen im Frienden leben.
3. Die Eisenbahnen Russlands konnen jahrlich gegen zwei milliarder
Fahrgaste transportieren.
4. Darfich eine Frage stellen?
CnuwmnTe NPeasioXKeHns, NOAYEPKHNTE MOAA/IbHbIE FNarosbl, YKaKUTe
BpemMs U MHOUHUTUB MOLA/IbHOIO rnarona.
1 Schon in der Jahren 1909-1912 konnte er eine Reihe von originellen
Flugzeugen projektieren.
2. Die ganze Brigade will die Arbeit rechtzeuting erfullen.
3. Darfich Ihnen helfen?
4. Nach dem Krieg musste Deutschland den Eisenbahntransport.
5. Ich mochte ein neues Kleid Kaufen.
CnuwmnTe NPeasioXKeHns, NOAYEPKHNTE MOAA/IbHbIE FNarosbl, YKaXKNUTe
Bpems 1 MHOUHUTUB MOAA/ILHOIO rarosa.
1 Der Bauingeniur soll gunstige Varianten der Projektierung der
Eisenbahnlinie suchen.
2. Ich kann dieses Problem leicht losen.
3. Er wollte mit dem Schnellzug Moskau fahren.
4. Man kann hier eine Brucke errichten.
CnuwmnTe NpeasioXKeHns, NOAYEPKHUTE MOAA/IbHbIE FNarosbl, YKaKuTe
Bpems U MHOUHUTUB MOZA/IbHOIO rnarona.
1 Wir konnen nach Moskau mit dem Schnellzug fahren.
2. Wohin willst du fahren?
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3. Darfich mitfahren?

Ub. 1. Sprechen Sie folgende Worter richtig aus:

zwolfstockig, der Einwohner, der Fohrstuhl, das Wohnzimmer, der
Bucherschrank, der Wandschrank, die Zentralheizung, zufrieden.

Ub. 2. Bilden Sie Satze:

1 haben, die Familie, vor kurzem, die Wohnung, bekommen.
2. man, kommen, der Flur, die Kuche, durch, in.

3. der Garten, gehen, das Fenster, in.

4. auf, klein, stehen, ein Fernseher, ein Tischchen.

5. stehen, die Mitte, in, das EBzimmer, ein Tisch, rund.

6. die Familie, die Wohnung, mit, zufrieden sein.

7. hangen, schon, eine Lampe, daruber.

8. sein, sehr, gemutlich, klein, aber, die Wohnung.

Ub. 3. Antworten Sie auf die Fragen:

1 Wohin kommt der Teppich?(nog codgy)

2. Wohin kommt das Kleid?” wkad)

3. Wohin kommt das Bett?(psgom ¢ TenieB130pom)

4. Wo hangt das B ild?” cTeHe, Hag Kpec/iom)

5. Wo steht der Stuhl?” yrny)

6. Wo liegt das Buch?(ra noske)

7. Wo steht der Bucherschrank?(mexay nnataHbIM LWKagoM 1 CTON0M)

Ub. 4. Ubersetzen Sie:

1 B KBapTUpe ecTb BCe yA06CTBa: ras, ropsayas 1 XonogHas Boja,
LIEHTpasIbHOe OTOM/IEHMeE.

2. KBapTunpa HaxoAnUTCA Ha NATOM 3TaXe.

3. 3[ecb cembsi NPOBOAUT MHOIO BPEMEHMN.

4.'Y CTeHbl CTOMT MO NUCbMEHHBbI CTON.

5. Hapg ctonom BUCUT Kpacusas nammna.

6. XKnnbLpbl BCeraa nosib3yoTcs MQTOM.

7. BcA ceMbsi J0BO/IbHA KBapPTMPOW.

8. Mbl nonyunnu aTy KBapTupy HeasHO.

Mogpyns 4
CamocTtosaTenbHaa pabota no Teme
«MmnepekT - NpocToe npoLuejLlee BpeMs»
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BapuaHT 1

I. Mpocnpsarate cregyrowme rnarofibl B UMMNepgeKT:
fragen, fahren

1. O6pasoBaTb MMMepdeKT rnarosos:
reisen, kommen, lesen, ubersetzen, sein

I11. HanncaTtb npeasioXkeHnsa B UMMePgeKT:

1.Wir haben einen groBen Kuhlschrank in der Kuche.

2.Die Jungen spielen T~ball hinter dem Haus.

3.Ich fahre mit dem Zug zu meinen Freunden nach Hamburg.
4.Der Schuler liest ein interessantes Buch auf Deutsch.

IV. INepeBecTu NpeaioXKeHUsA 3ajaHnsa 3.

V. [NepeBecTn CNOXHbIe CYyLLECTBUTENIbHbIE HA PYCCKUIA
A3bIK:

der Englischunterricht

das Dreizimmerwohnung

das Geburtsdatum

der Fremdsprachenkurs

BapunaHT 2
1. MpocnpAraTtb cnepyoLive rnarosbl B UMNePgeKT:
sagen
sprechen

Il. O6paszoBaTb MMNEPHEKT r1arosoB:
gehen, erzahlen, schreiben, arbeiten, haben

I1l. HanucaTtb npeanoXXeHUsa B MUMMNeppeKT:

1.Sie leben in einer Dreizimmerwohnung in Moskau.
2.Das ist das Schlafzimmer meiner Eltern.

3.Der Zug kommt zu spat nach Berlin.

4.Dieser Student schreibt eine Diplomarbeit.
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IV. INepeBecTu NpeaoXKeHUsA 3ajaHnsa 3.

V. lNepeBecTu C/I0XKHbIE CYLLEeCTBUTE/IbHbIE HA PYCCKUIA
A3bIK:

das Arbeitzimmer

das Zweizimmerwohnung

der Geburtsort

der Kuhlschrank

CamocToAaTeNbHaA padoTa rno Teme
«mnepdeKT»
YnpaxHeHuve 1. NocTtaBuUTbL rnaron, fjaHHbIN B

CKobkax, B Imperfekt. MNepeBecTy npennoXxXeHUs.
1 Er (arbeiten) dort.

2. Der Vater (fragen) Karl: ,,Wo ist deine Schultasche?*
Wir (schreiben) das Diktat in Russisch.

Ich (sehen) meinen Freund.

Der Lektor (sagen) laut und deutlich.

Wir (sprechen) viel uber unsere Kinder.

Meine Freundin (sein) zu Hause.

Die Lehrerin (fragen): “Wer kann antworten?”

© 0o N o o &~ W

Die Mathematiklehrerin (kommen), die Stunde (beginnen) und
die Schuler (nehmen) ihre Hefte.

10. Die Arbeiter (bauen) dieses Haus nur sechs Monate.

11. Mein kleines Schwesterchen Mascha (helfen) mir.

12. Der Junge (heiBen) Karl.

13. Am Morgen (kommen) Karls Eltern nach Hause zuruck.

14. Mein Freund (antworten): “Wir sind alle da”.
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15. Er (machen) seine Hausaufgabe.

16. Mein Vater (lernen) in der Schule Deutsch sehr fleiBig.

17. Im Fruhling (fahren) mein Bruder nach Deutschland und
(verbringen) in Dresden vier Monate.

18. Unsere Familie (leben) in Moskau zwanzig Jahre.

19. Frau Eckardt (geben) ihrem Sohn Michael 30 Mark.

CamocTosTeNbHas paboTa Mo Teme

«CnopT»
BapuaHT 1
1.  Finden Sie Equiwalenten zu den Worten:
die Sportart r’MMHacTHKa
der FuBballfreund YepHO - Genblin hrnbM
das Turnen ounet
der Sportfreund BMA cnopTa
die Eintrittskarte 3puTenb
die Reihe 6onenbLmK
der Zuschauer P
der SchwarzweiBfilm (hyTOO/bHbIA 60NENbLLMK

2 . Bilden Sie Wortreihen:
Bug  BuA cnopta  3UMHWIA BUA CNopTa  NIETHWIA BUJ cnopTa
NONyNApHbIA BMA CNOpTa  06UMBIA BUA crnopTa

3 . Ubersetzen Sie ins Russische:

1 Ich weiB viele Sportarten. Das sind Baskettball, FuBball, Volleyball,
Boxen, Turnen, Fechten, moderner Funfkampfu.a.

2. Es its schwer, Eintrittskarten fur interessante Auffuhrungen zu

besorgen.

3.Welchen Film mochtest du dir ansehen?

4.1m Schauspielhaus warden verschiedene Theaterstucke, Dramen und
Lustspiele aufgefuhrt.

4 . Ubersetzen Sie ins Deutsche:
1 B Hallem ropoge ecTb Teatp ornepbl 1 6aneTta u Apamreartp.

2. OnMMNNIACKME UTPbl NPOXOAAT Kaxaple 4 roga.
3. MepBbIMU hribMamm BbINN YepHO-6€e/ible HEMbIE (DU/TbMbI.
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BapuaHT 2
1.Finden Sie Equiwalenten zu den Worten:

die Mannschaft XY0XKECTBEHHbIV MbM
der Sieger TPEeHNPOBaTbLCA

der Schauspieler 6acKeT60/bHbIA 60NENbLINK
das Theaterstuck KOMaHAaa

der Spielfilm aKTep

der Basketballfreund nobeamTenb

trainieren nbeca

2. Bilden Sie Wortreihen:
KomaHga (hyT60/MIbHAsA KOMaHzAa 6ackeTb0/bHass KOMaHAa
BONeboNbHaA KoMaH4a  cbopHas komaHga (f4Ba CUHOHMMA)

3. Ubersetzen Sie ins Russische:

1 Mein Bruder interessiert sich fur viele Sportarten, besonders fur
Ringen, SchieBen, Boxen und FuBball.

2. Diese berunmte Schauspielerin nimmt an vielen Filmen teil.

3. Ich mochte heute ins Theater gehen.

4. VVon allen Sportarten gefallt mir Eiskunstlaufam besten.

4. Ubersetzen Sie ins Deutsche:
1 OnuMnuinckue urpbl Npoxoamnu B ApesHei peumn.

2. Mbl MHOIO TPEHMpYyeMcsi.
3. B HallleM ropogie ecTb MHOrO TeaTpOB.

CamocTosTeNlbHas paboTa no Teme
«MMSA YncnnuTenbHoe»

YMNPAXHEHWNA
1.  HanuwuTe yncnuTenbHble uudpamu.
zweitausendfunfhundert
siebentausendhundertfunf
neuntausendachthundertsechsundsiebzig
elftausendhunderteins
sechzehntausendsiebenhundertsiebzehn
eine Million einunddreiBigtausend
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vier Millionen funfhunderttausendeins
zweihundertfunfundzwanzigtausendneunhundertzwolf

funf Millionen
siebenhundertneunundachtzigtausendfunfhundertsechsundsiebzig.

2. [lepeBeanTe Ha HEMELKUI SA3bIK.

i B Hallem ropoge CTo NATbAECAT ThiCAY XUTenei. 2. Tbicsum
XnTenein cobpannch y naMsTHUKa Fopbkomy. 3. 3Ta KHWra HanvcaHa B 70-
X roflax BOCeMHaaLaToro ctonetus. 4. COTHU CTyieHTOB-3a04HMKOB
NPMOLINN Ha 3K3aMeHbI. 5. Ha Hallem cTagnmoHe MOryT Of[HOBPEMEHHO
3aHMMaTbCs CMOPTOM A0 TPEXCOT CTYAEHTOB. 6. H MOry NepeuncnnTb ellle
AECATKN NPUMepOB.

3. [lepeBeanTe Ha HEMELIKMIA A3bIK.

1 [epBblil YPOK Ha4YMHaeTCA. 2. A nNuLLy BTOPOE yrpaHeHue. 3. Mos
KBapTMpa HaXo4MTCA Ha LLIECTOM 3Taxe. 4. H nepeBoXKy BTOPOW TeKCT. 5. 8
Mas S noefly K cBoemy 6paty. 6. 10 aBrycta s 6b1/1 B AepeBHe. 7. Jlerdnuur,
S VIIOHS.

4.  TlepeBeanTe Ha HEMELIKMI A3bIK.

B 1917 rogy MockBa 3aH1Mana niowaas B 177 km2, B 1939 6onee
320 km2, aB 1959 - 350 km2. Korga B aBrycte 1960 roga K Mockse
npucoeanHuImn ee natb ropogos (babdyLwkmH, KyHueso, JTi06/11Ho,
MepoBo 1 TyLwnHO), Naowaab CTONMLbI BbIpoCaa NoYTH B ABa C
MOSIOBMHOI pasa u cocTasnseT okono 900 Km2. Ha Bonpoc, X0n04AHO v

»apko B MoCKBe, MOXHO 0Obl/10 6bl HaMb01ee KPaTKo OTBETUTb: HU
XO/I04HO, HW Xapko. CerofHsA rogosas Temneparypa MocKBbl COCTaBNAeT
+4,4 GC TMepBblid CHer BbiNagaeT 00bIYHO B CepefiHe OKTAOPS, a CHEXHbIN

MOKPOB NIEXXMUT 06bIYHO /10 HaYana anpesns.

Mogynb 6
CamocToaTenbHas paborta no temam
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«HeonpeageneHHo-IMYHOE MECTOMMEHME man. Be3nnyHoe es,
[NMpunyacTna»

BAPVNAHT Ne 1

3agaHue 1 MepenuiinTte 1 NepeBeanTe cneayoLme NpeanoXeHus.

In unserer Gruppe lernt man Deutsch.

Man legt in diesem Semester viele Prufungen ab.

In Deutschland muss man oft auf den gewunschten Studienplatz
warten.

Gestern ubersetzte man im Auditorium einen neuen Text.

Hier konnte man moderne Maschinen sehen.

Darf man hier rauchen?

Man zeigte uns moderne Apparatur.

WN

No oA

3agaHue 2. lNepeBeanTe npeanoxeHms. O6paTuTe BHUMaHUE Ha
pasfnyHble PYHKLUNN MECTOUMEHNS €S.

1 Es ist hell.

2. Ich arbeite im Chemiekombinat. Es erzeugt verschiedene chemische
Produkte.

3. Es handelt sich um die Einfuhrung der Computertechnik.

4. Inunserem Institut gibt es 4 Fakultaten.

5. Wie steht es mit deiner Arbeit?

3agaHne 3.  [lpeobpasynTe  cnegywouwme  NPeasoXeHus B
CNI0BOCOYETaHMSA C npuyacTusaMu, MepeBeaunTe
MOyYeHHble CIOBOCOYETAHNUS.

Muster: Die Stadte sind gepflegt. * die gepflegten Stadte
Der Fahrgast steigt ein. ~ der einsteigende Fahrgast

1 Die Adresse ist aufgeschrieben.
2. Die Universitat ist gegrundet.

3. Die Dampflokomotive ist gebaut.
4. Das Flugzeugmodell fliegt.

5. Der Zug fahrt ab.
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3afaHue 4. [lononHUTe cnedyloLine cnoBocoYeTaHs ¢ NnpuyacTuaAMu,

NaHHbIMK B CKOOKax cnoamu. MepeBenTe NoONyYeHHbIE
C/IOBOCOYETAHMS.

1) das eingerichtete Zimmer (einfach),

2) der arbeitende Mann (in diesem Betrieb),

3) die bezahlte Arbeit (schlecht),

4) das fahrende Auto (mit groBer Geschwindigkeit),
5) die gebauten Modelle (aus Karton).

3afaHue 5. MepenuwunTte 1 NepesemTe NpenoXXeHUs, obpawas

o1~

BHMMaHMe Ha 0b6pa3oBaHue 1 ynoTpebiieHne NpnyacTui.
MoAYepKHUTE NPUYaCTUS.

Der zunehmenden Bedeutung des StraBenwesens hat man 1957
Rechnung getragen.

Von 1972 ist er insgesamt 24 Jahre an der in Universitat Stuttgart
umbenannten Hochschule tatig.

Nicht nur verbesserte und unweltfreundlichere Verkehrsmittel,
sondern auch moderne Informations- und
Telekommunikationstechniken ~ ermoglichen  eine effektive
Beeinflussung der Verkehrsnachfrage.

Der Plan ist vorfristig erfullt.

Man muss in unsere Werkhalle den automatisierten ArbeitsprozeB

einfuhren.

BAPUAHT Ne 2

3agaHue 1. MepenuiimnTe 1 NnepesegnTe CreayoLne NPeaoXeHs.

NOoO R WD

Diese Frage wird man morgen in der Versammlung besprechen.
In der deutschen Stunde soll man nur deutsch sprechen.

Fruher baute man nicht so viele Wohnhauser wie jetzt.

Man rustet das Multimedialabor mit modernster Technik aus.
Diese Arbeit konnte man sehr schnell machen.

Wie kann man diese Redewendung ins Russisch ubersetzen?
Man beschaftigt sich mit einem schweren Problem.

3apaHue 2. MepeBeanTe nNpeanoxeHus. O6paTuTe BHUMaHME Ha

pa3finyHbIE quHKLI,I/II/I MECTOUMEHNA E€S.

1 Es wird dunkel.
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2. Wir automatisieren den technologischen ProzeB. Es ist sehr wichtig.
3. Worum handelt es sich in diesem Film?

4. Wie spat ist es?
5. Hinter dem Universitatsgebaude gibt es einen Sportplatz.

3anaHue 3. MpeobpasyiiTe cnedyroLime NPeAoXeHUs B C/IOBOCOUETaHUS C

A WN R

npuyacTnamu. NepeseanTe NoyYeHHbIe C/I0BOCOYETaHNS.

Muster: Die Stadte sind gepflegt. * die gepflegten Stadte

Der Fahrgast steigt ein. * der einsteigende Fahrgast

Die Mannschaft gewinnt.

Die Touristen kehren zuruck.
Das Institut ist umstrukturiert.
Die Fehler sind verbessert.
Der Schlussel ist gefunden.

3afaHue 4. [lononHUTe cneayroLine cnoBocoYeTaHs ¢ npnuyacTuaMu,

A WN

JaHHbIMW B CKOOKax cnoBamu. [MepeBeanTe NOMYYEHHbIE
C/iloBOCOYeTaHUA.

die verkauften Waren (in dieser Woche)

der gebliebene Passagier (auf dem Bahnsteig)

die plaudernden Studenten (uber das Studium)

das erforschte Problem (in kurzer Zeit)

die sich verabschiedenden Freunde (vor dem Haus)

KoHTponbHas paboTta
NMncbMeHHaa npoBepoyvHada paboTa

BAPVAHT Ne 1

3afaHne 1. BbinuwinTe 1 nepeseanTe NMCbMEHHO NPeoXKeHNs, B

W N

KOTOPbIX AeACTBME MPOUCXOLMT B HACTOALLEM BPEMEHM
(Prasens).

1879 stellt Werner von Siemens die erste Elektrolokomotive vor.

Er wird Mechaniker.

Die Eisenbahner werden die Ausstellung der modernen
Diesellokomotiven besichtigen.

Das Streckennetz wird weitgehend auf die Deutsche Bahn AG

ubertragen.
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5. Alle Lokomotiven des Einheits-Elektrolokomotiv-Programms folgen

6.

einheitlichen Konstruktionsgrundsatzen.
1977 stellt die Deutsche Bundesbahn in Westdeutschland den
Dampflokomotiven-Betrieb ein.

3agaHue 2. BoinuwinTe 13 3aaHunst 1 npeasoXeHuns, B KOTOPbIX

nencTene nponcxoauT B byayliem BpeMeHun (Futurum) u
nepeseanTe UX MUCbMEHHO.

3agaHue 3. MMepenuwwinTe 1 nepeseanTe NpPeanoXeHns, onpegennte
BPeMeHHble (popMbl npowleatwiero spemenu (Prateritum, Perfekt,
Plusquamperfekt).

1

2.
3.

4.
S.
6

Die Streckenlange betrug im Jahr 1979 14164 km, davon waren nur
1621 km elektrifiziert.

Wir hatten eine neue Aufgabe bekommen.

In Westberlin hatte die Deutsche Reichsbahn die Betriebsrechte fur
die staatlichen Bahnstrecken.

Er ist in unser Werk vor 3 Jahren gekommen.

Ich habe den ganzen Abend zu Hause verbracht.

. FahrplanmaBig fuhr der Zug ab Juni zwischen Berlin und Dresden in

einer Fahrzeit von 100 Minuten.

3agaHue 4. lNepenuwinTe 1 NepeseanTe NPesnoXeHus ¢
MOJa/ibHbIMW rnarofamu.

1
2.

o o1k~

Sie soll in den Lesesaal gehen.

Die Deutsche Bahn AG muss sich als Unternehmen im
Verkehrsmarkt behaupten.

Auf dieser Strecke konnen wegen der bis zu 4%-igen Steigungen
keine anderen Zuge und auch kein Guterverkehr fahren.

Die ganze Brigade will die Arbeit rechtzeitig erfullen.

Darfich mitfahren?

Die Stadt muss eine neue Brucke bauen lassen.

BAPVNAHT Ne 2

3a,an|/|e 1. Beinuwnte n nepeseanTe NMCbMEHHO NpeaioXXeHns, B

KOTOPbIX AeACTBME MPOUCXOAMT B HACTOALLEM BPEMEHN
(Prasens).

1 Mit vierzehn Jahren geht mein Bruder in eine Berufsschule.
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2.Ein talentvoller Ingenieur wird zum Forscher auf dem Gebiet der

Verkehrswirtschaft.

3.Wir werden bald Eisenbahningenieure.
4. Die Menschheit wird in der Zukunft noch mehr moderne

Verkehrsmittel entwickeln.

5.Unsere Forschungsgruppe wird Probleme der Zusammenarbeit

zwischen dem Luftverkehr und den ubrigen Verkehrsmitteln behandeln.

6. Vor allen Dingen lese ich Neuerscheinungen auf dem Gebiet der

Verkehrstechnik.

3agaHue 2. BoinuwinTe 13 3agaHust 1 npeanoXeHuns, B KOTOPbIX

OelicTBME NPOUCXOAUT B ByayLem BpeMeHun (Futurum) u
nepeeegnTe NX MUCbMEHHO.

3agaHue 3. MepenuwinTe 1 NepeBeanTe NPeAIOXKEHNS, onpeaennTe

N

6.

BPEMeHHbIe (PopMbl npoLlesLiero sBpemeHun (Prateritum,
Perfekt, Plusquamperfekt).

Der Vater hat mich zum Bahnhof gebracht.

Wir haben uns verabredet, uns um 12 Uhr vor der U-Bahn-Station zu
treffen.

Ich habe einen schweren Koffer und brauche unbedingt einen
Gepacktrager.

Nach der Ruckehr hatten wir uns erst in einem Cafe getroffen, dann
besprachen wir unsere weiteren Plane.

Im vorigen Sommer war das Wetter in unserer Gegend kalter als in
diesem.

Der Junge zog einen warmen Mantel an und setzte eine Mutze auf.

3a,an|/|e 4. MNepennwinTte N nepeseanTe NPeANoOXeHNA ¢ MoAaNbHbIMMN
rnaronamMmu.

1
2.

3

o

Ich kann mich an den letzten Sommerurlaub noch gut erinnern.

Wir mussen diesen Zug unbedingt erreichen, sonst sollen wir auf
den nachsten lange warten mussen.

Die neue Eisenbahn sollte etwa 13 Millionen Fahrgaste jahrlich
befordern.

Ihr musst die Fahrkarten rechtzeitig losen.

Ich will eine richtige Aussprache haben und muss deshalb viel uben.
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ANemeHT
yuebHoli
ANCUMMNNNHbI

Tema 1.

Pa3BTue >enesHoi
foporu 3a
py6exxom.

Tema 2.
CreneHu
CpaBHEHMS
npunararenbHbIX,
Hapeuuii
Tema 3.
CoBpemeHHble
TeXHoNnornM Ha
YKenesHom
Jopore.Hayka,
TEXHUKA.
MNpeavsasneHve
CnoB.

Tema 4.
Komnblotep.

Tema 5.
HayuHo-

NONYNAPHbINA TEKCT.

Jekcuko-
rpammaTnyecKkuii
aHanms.

Tema 6.
YcnoBHo-
npuaaToyHble
npesnoxeHns
Tema 7.
MpugatoyHble
npea/ioXeHus
Lenm.

Tema 8.
Ob6ecneuyeHune
6e30nacHbIX
yCNoBU Tpyaa B

TeKyLWMA KOHTPO/b

dopma
KOHTpONs

YCTHbIiA
onpoc
MpakTwnyecka
A paboTa Nel

YCTHbIiA
onpoc
MpakTunyecka
A paboTa Ne2

YCTHbIiA
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa Ne3

YCTHBbIIA
onpoc
MpakTunyecka
A paboTa Ned
YCTHbIiA
ornpoc
MpakTunyecka
ApaboTa Ne5

YCTHBbII
ornpoc
MpakTunyecka
ApaboTa Neb
YCTHbIi
ornpoc
MpakTunyecka
ApaboTa Ne7

YCTHbIiA
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa Ne8

®opMbl 1 MeTOAbI KOHTPO/ISA

Py6eXHblii KOHTPO/b

MpoBepAeMbl
e OK, VK,
Y,3

dopma
KOHTpONS

MpoBepA
emMble
OK, UK,
Y, 3
Y8, ¥10,Y13,

Y18,
3135
OK 1]
MK1
Y7 Y18,
33

OK?2
NK5

Y2,Y6 Y
14, Y 16,
32

OK 4
K2

Y5 Y7,
34

OK 4,
MK S

Y3 Y10, ¥
15

35

OK 2
K4

Y6 Y13
33
OK 3
NKS
YL Yy11, Yy
15

31
OK 3
MK?2
Y3, Y8,
32
OK?2
K4
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npogeccroHanbH
o
0esATeNbHOCTN.
Nekcuka.

Tema 9.

OcHoBa
6e30nacHOCTK
TEXHONOTUYCKUX
npoueccos
Tema 10

Ha
YKEeNe3HOLOPOXH.
BOK3asie. JIekcuKo-
rpamMmMarTyecKui
aHanm3 TekcTa.
Tema 11.
JudhepeHumansH
ble NPU3HaKK
rnaronos B
pasfinyHbIX
BPEMEHAX.

Tema 12.
CTpagarenbHblii
3asior. Npasuna
nepesoga.

Tema 13.
Bolgarowmecs
nogwn Poccun.
OcHosarenm
YKeNe3Ho40POXHOr
0 gena.

Tema 14.
JKonormsa Ha
TpaHcnoprTe.
MNpeavsasneHve
NIEKCUYECKMX
eANHNLL,

Tema 15.
TexHunyeckas
3BO/IHOLMSA.
Jlekcuka.

Tema 16.
21 BEK 1 HOBble
TEXHONOTUN.

Tema 17.
[naronbl B
cTpagaresibHoM
3asore.

Tema 18.
dnekTpnyeckune
YCTpOICTBa U WX

YCTHbIiA
onpoc
MpakTunyecka
A paboTa Ne9

YCTHbIiA
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
NelO

YCTHBbIl
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Nell

YCTHbIiA
ornpoc
MpakTwnyecka
ApaboTa
Nel?2

YCTHbIi
ornpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Nel3

YCTHBbII
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Nel4

YCTHbIiA
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Nel5

YCTHbIi
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Nel6

YCTHbIi
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Nel7

YCTHbIiA
onpoc
MpakTwnyecka

Y4, Y12
34,
OK 1,
MK1

Y2 Y10,
33
OK}5,
MK ?2

Y4, Y6
31
OK1,
MK 4

Y7958,
35
OK 3
K2

Y4, Y12, Y
14

3134
OK?2
K3

Y6 Y15
33
OK?2
MK 4

Y2, Y5 Y9,
32

OK 1,

MK1

Y4,¥8,Y12Y1
4
31,35
OK 9,
MK 3
Y2, Y6Y
15,
33,
OK 9,
K 4
Y11, Y17,
35,
OK 1,
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yTUAn3aLms.

Tema 19.
CNOXXHOCOYMHEHH
ble U
CNOXHOMOAUYNHEH
Hble
npeaioKeHNs,ycn
OBHble.

Tema 20.
34opoBbe
cbeperatoLime
TEXHONOTUN.

Tema 21.
CnoBoobpasoBaH
ne.

Tema 22.
CuHTakcuc.
CnoXHble
npensoxeHus.
MpugaToyHble
ornpenenuTesibHble
Tema 23.
EQnHULbI
N3MepeHuns.

Tema 24.
BbICOKOCKOPOCTH
ble noessa

Tema 25.
MpuaaTtoyHble
npegnoxXeHus
BPEMEHMU
Tema 26.
Mpepnoru

Tema 27.
PacnpoctpaHéH.
onpepneneHne.Oc
06€eHHOCT.Nepes.

Tema 28.
OnpegenntenbH
oe npuaaro4yHoe
npeanoxeHue.
OTHOCUTENBHbIE
MeCTOMMEHNS

ApaboTa
Nel8

YCTHbIiA
onpoc
MpakTwnyecka
ApaboTa
Nel9

YCTHbIi
ornpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Ne20

YCTHbIiA
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Ne21

YCTHbIiA
onpoc
MpakTwnyecka
ApaboTa
Ne22

YCTHBbIIA
onpoc
CamocTosTE
NbHas
paboTaNe23
YCTHBbIIA
onpoc
MpakTunyecka
ApaboTa
Ne24

YCTHbIA onpoc
MpakTnyeckas
paboTta Ne 25

YCTHbIA onpoc
MNpakTnyeckas
pa6oTa Ne 26

YCTHbIA onpoc
MpakTnyeckas
paboTa Ne27

YCTHbIW onpoc
Camocrodrenb
Haa pa6oTa Ne
28

NKS

Y1 Y5 Y16
33

OK§,

MK1

¥10,¥11,¥13,
Y15,

34,

OK 2

MK 3

Y2, ¥8, Y18,
32

OKJ§,

MK?2

Y12, Y 14,
35

OK9, OK ],
MK 4 NK5

Y3 VY9,
31

OK?2

MK 1MK3.1

Y1, ¥2,
31 32 33,
OK2 OK1
MK 2IMK2.3
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OK 10
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y4a
3233
OK 1
VK 2
Y 5Y3
3132
OK 2
VK 2

Y4y 3
3132
OK 3
MK 3
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Tema 29. YCTHbIV onpoc Y 3,Y 4

MpuaatoyHble MNpaktnueckas 32,34
npenoXeHus pa6oTa Ne 29 OK 2,0K 9
NPUYNHBI. MK 3,UK 2
Tema 30. YCTHbI onpoc Y 2
MpugatoyHble MNpaktnueckas 32,33
npeanoXeHuns pabota Ne 30 OK 1
LOMNOJTHUTENbH. NK 4
Tema 31. YCTHbIV onpoc Y 2,Y 4
3auwmTa MNpaktnueckas 31,32
oKpyXatouiei pa6oTa Ne 2 OK7
cpenbl MK 3,UK 2

3.2. Twnosble 3afjaHuUA AN OLEHKM OCBOEHMA Y4eOHOM

ANCUUN/INHBI

Tema 1.

HayuyHo-nonynsapHbiii TEKCT «Pa3BUTUE XeNe3Ho
noporu». JIeKCMKo-rpammaTmuyeckuii aHanms.

MpakTnyeckasa pabora Ne5.

3agaHune Nol.
MpounTalite TeKCT. [NepeBeanTe ero ¢ NOMOLLbIO CNoBaps.
Die Kuibyschewer Eisenbahn

I.Im Transportsystem des Landes nimmt die
Kuibyschewer Eisenbahn einen wichtigen Platz ein.
Heute ist sie die grosste Magistrale Russlands. Die
Eisenbahn verbindet das industrielle Zentrum und den
Westen des Landes mit den Bezirken des Urals, Sibiriens

und Mittelasiens. Sie bedient die industriellen und

landwirtschaftlichen Betriebe der
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Tatarischen, Baschkirischen und Mordwinischen Republiken,
darunter auch acht Gebiete. Transitguterstrom und

betrachtliche Lokalbeforderungen der Kuibyschewer
Eisenbahn sind vor allem durch ihre gunstige geographische

Lage bedingt.

2. Vom Baubeginn der ersten Eisenbahn Morschansk-Sysran
sind schon mehr als 100 Jahre vergangen. Im Jahre 1870 kam
die zaristische Regierung zum Entschluss, das Eisenbahnnetz
Russlands zu bilden. Die Linie von Samara bis Orenburg war
auch dabei. Die Forschungs-und Proektierungsarbeiten wurden
im Mai 1870 aufgenommen. Im Februar 1874 wurde
beschlossen, die Orenburger Eisenbahn vom rechten Ufer der
Wolga bei Batraki mit einer Anschlussbahn zum Hafen Samara
zu verlegen. Die am ersten Januar 1887 in Betrieb genommene
Eisenbahn Batraki-Orenburg wurde dem regelmassigen

Zugverkehr ubergeben. Sie betrug 507,3 Wersten.

3. Die Brucke uber die Wolga war aber noch nicht fertig.
Fahrgaste und Guter wurden im Sommer mit Dampfer, im
Winter mit Postkutschen befordert. Man beschloss, die Brucke
bei dem Dorf Kostytschi zu errichten. Das Projekt wurde von
N.A.Beleljubski, Professor der Petersburger Hochschule fur
Eisenbahnwesen, erarbeitet. Der Bruckenbau wurde im August
1876 begonnen; schon im August 1880 wurde die Brucke fur
Zugverkehr eroffnet. Diese Brucke stellte damals das grandiose
Schaffen der russischen Ingenieurkunst dar. Sie war die langste
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Brucke in Europa, doch in der Welt stand sie an der sechsten
Stelle. Gleichzeitig mit der Brucke entstand ein neuer Bahnhof,

«Prawaja Wolga» genannt.

4. Spater schien es notwendig, die Linie nach Osten
auszubauen und schon 1888 wurde die Eisenbahnlinie Samara-
Ufa mit der Gesamtlange von 452 Wersten gebaut.
Unmittelbahr darauf folgte der Bau der Strecke Ufa-Slatoust,
die sich spater in die Eisenbahnlinie Samara-Slatoust
verwandelte. Nach zwei Jahren war die 150 Wersten lange
Linie Slatoust-Tscheljabinsk betriebsfahig. Die Eisenbahn
baute sich standing aus und von 1893 bis 1944 waren noch

mehrere Anschlussbahnen errichtet worden.

5. Siet 1936 tragt die Eisenbahn den Namen von
W.W.Kuibyschew. Mehr als 100 Jahre existiert diese
Eisenbahn. Inzwischen hat sich vieles verandert, bedeutend
sind ihre Grenzen erweitert. lIhre Betriebslange betragt
gegenwartig 4 540 km. Die Eisenbahn ist mit der modernsten
Technik ausgerustet, der Zugverkehr wurde vollstandig auf
neue Traktionsmittel umgestellt. Leistungsstarke Elektro- und

Diesellokomotiven fahren mit Hochstgeschwindigkeiten.
3anaHne Ne2

cnonb3yiiTe AaHHble cnoBa Npu nepeBoje TekcTa. CocTaBbTe

C HUMWM CBOWU NPEANOXEHNA.
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Kommentar zu den Aufgaben:

Bedienen- ob6cnyxuBaHue
Der Transguterstrom- TpaH3UTHbI FPy300060p0T
Vergehen (vergang,vergangen)- npoxoanTb (O BPEMEHN)

Zum Entschluss kommen (kam,gekommen)- NpuHATL

peLleHue
Aufnehmmen (nahm auf, aufgenommen)- HaunHaTb
Ubergeben- nepegasatb nepexoanTb

Befordern- nepeBo3nTb

Man beschloss- 6bIn10 peLleHo...

Darstellen (stellte dar, dargestellt)- npeacrasnsatb
Entstehen (entstand,entstanden)- nossnATbLCA
Schien es notwendig- Haspena HEO6X0AUMOCTb
Spat-spater- nMo3gHO-M034Hee

Betriebsfahig- 6biTb rotoBbIM

Ausbauen (baute aus, ausgebaut)- paclmpsATb
Viel-mehr- mHOro-6osbLue

Ausrusten (rustete aus, ausgerustet)- o6opyaoBaTtb, CHaGXaTb
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Leistungsstark- moLyHbIi

Tema Neo 2
Hapeuns. O6Line ceeageHus.

MpakTnyeckasa pabota Nol

1.Mein Freund Rolfist ... als ich.
a)fleiBig
b)der fleiBigster
c)fleiBiger

1 Alle Schuler in unserer Klasse lernen gut. Aber Sascha
Iwanow ist
a) der guteste
b) der beste
C) guter
2. Monika geht in den Kindergarten und sie ist ... in der
Gruppe.
a) kleine
b) kleiner
c) die kleinste
3. Der FluB Wolga ist ... als die Elbe.
a) langer
b) langer
c) am langsten
4. Ich will nicht schlafen. Ich lese ... ein Buch.
a) gerner
b) schoner
C) lieber
5. Die Lehrerin sagt mir:«Deine Arbeit ist ... »
a)am gutesten

51



b) guter
c) am besten
6. Dieter hat Schokolade gern. Aber Torte iBt er
a) am schonsten
b) am liebsten
C) am besten
7. Dieser Junge lerntjetzt ... als in der Klasse 7.
a) am besten
b) der bessersten
c) besser
8. Der Fernseheturm in Berlin ist ... als der Fernseheturm in
Mos”u.
a) hoher
b) hoher
c) hocher
9. Dieser Weg ist ... alsjener Weg.

a) kurzer
b) der kurzest
C) kurzest

Tema 3.
CTeneHn cpaBHeHNA npunaratebHbIX, Hapeyuni

MpakTnyeckasa pabora Ne2
1 Onpegenv ncxofHyro dopmy, nepeseau:

1 besser

2 die kurzeste
3 der beste

4 das schonste
5 schneller

Il Hanuwin cteneHn cpaBHeHUs, NepeBeau:

1 gross
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2 gut

3 fern

4 interessant
5 schnell

6 klein

Il TocTaBb NpunaratesibHbie U Hapeunsa B NPaBUIbHYIO
(hopmy.  lNepeseaun.

1 M et Freund spricht am...(schnell) Deutsch.
2 Wadim liest...(viel) als(yem) ich, und Peter liest am
..(viel).

IV [NepeBean npefnoXxeHuns.

1 Wer schneidet das Brot dunner,der Vater oder die Mutter?
2 Meine Freundin versteht mich besser.
3 Wer fragt hoflicher,der Kaufer oder der Verkaufer?

Tema 4.
CoBpeMeHHble TEXHONIOMMN Ha Xenle3HOoi aopore.Hayka u
TEXHUKA.

MpakTnyeckasa padboTa Ne3
CocTaBbTe C laHHbIMW CNOBaMU NPeasIoXeHUs

Einsetzen-npumeHsTb
Ausfuhren-BbINONHATL

Das Gedachtnis-namaTb

Der PC-nepcoHasbHbIA KOMMNbIOTEP
Der Bildschirm-akpaH

Der Fernsehen-tenesnsop
Integrieren(vereinigen)-o6beANHATL
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Empfangen-npnHumatb

Die Entwicklung-pa3paboTka
Austauschen-obmeHnBaTbCA

Die Kommunikation-cBs3b

Der Anrufbeantworter-aBToOTBETUMK
Kommunizieren-coobuarbCcs

Das Unternehmen-npeanpusatue
Steigen(ie,ie)-noBbIWaTh

Die Dienstleistungen-ycnyru

Der Nutzer-nonb3oBaTesib
Vertreten-npeacrtasnaTb

Die Gesundheit-310p0oBbe

Die Einrichtung-HanpasneHue

Sich unterscheiden(ie,ie)-oTnnyarbcs
Speichern-HakanivMeaTb

Die Rechenmaschiene-BbluncnntensHas mallmHa
Bauen-cTpoutb
Tragbar-nopTaTusHbIii

Der Koffer-uemomaH
Zugleich-ogHoBpemMeHHO

Die Generation-nokoseHue

Die Moglichkeit-B03M0XHOCTb
Verwandeln-npeobpa3oBbiBaTb
Horbar-cnbilmnmblii

Sich offnen-oTkpbIBaThb

Die Nachricht-coobuieHne
Senden-nocbiiartb

Tema 5.
KomnbtoTep. BbiNONMHEHNE TPEHUPOBOUYHbIX YIPaXKHEHUA.

MpakTnyeckasa paborta Ne 4

MpounTaliTe 1 NepeBeanTe TEKCT

Computer
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Die Computer warden gegenwartig uberall eingesetzt-in Industrie
und Landwirtschaft,in Banken und Buros,in Kaufhausern und
anderen Einrichtungen.Es ist ein Gerat zur autumatischen
Verarbeitung von Daten.Die Computer unterscheiden sich von
anderen Maschinen,weil sie ein Gedachtnis haben.Dieses
Gedachtnis speichert die Informationen.

Die erste Rechenmaschiene wurde im17 Jahrhundert in
Frankreich gebaut.Diese Rechenmaschiene konnte alle Arten von
Rechnungen schreiben(ausfuhren).Von dieser ersten
Rechenmaschiene bis zur Elektronenmaschienen war ein weiter
Weg.

Der erste Computer wurde 1949 in den USA gebaut.In den 70-er
Jahren des20.Jahrhunderts wurde durch die rasche Entwicklung
der Mikroelektronik der Bau von Mikrokomputer
moglich.Mehrere Firmen produzieren Computer.Zuz Zeit gibt es
auch tragbare Computer,die wie kleine Koffer aussehen.

Es gibt eine Vielzahl von Spiel-,Personal-,Klein-und Multimedia-
Computern.Die Multimedia-Computer sind die neu Generation
von Computern.Sie vereinigten alle bekannten Medien.Sie sind
zugleich PC und Fernseher.Manche integrieren das
Videosystem.Man hat die Moglichkeit,Fernseheprogramme auf
dem Bildschirm zu empfangen.Mit Hilfe eines Computers kann
man auch Ubersetzungen ausfuhren,Musik komponieren oder
Schach spielen.Mit hilfe eines Computers,neu entwickelten
Programms uns spezieller Technik konnen Computer schon jetzt
menschliche Sprache verstehen.Heute ist es moglich,einem
Computer Texte zu diktieren.Die Maschiene kann auch diese
Texte wieden in horbahre Sprache verwandeln.

Neue Kommunikationsmoglichkeiten offnen sich durch das

Internet.Ein Telefon,ein Anrufbeantworter,ein Fax und ein
Modem sind in den Multimedia-Computer kann in die
Multimedia -Computern integriert.Mit dem Computer kann man
elektronische Briefe und Nachrichten senden,man kann
kommunizieren und Infirmationen austauschen. im Internet sind
alle wichtigen Unternemen,Firmen und Institutionen aus der
Industrie, Media und Dienstleistungen vertreten.Die Zahl der
Internet-Nutzer steigt,ihre Interessen sind
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verschieden:Wissenschaft,Politik,Gesundheit und viele andere
Bereiche.

Tema 6.
Y CNOBHO-NPUAATOUHbIE NPEeaSIOKEHNS.
MpakTnyeckas paborta No6

KVICNosb3yinTe CTOALME B CKOGaxX NPEOXKHUA B KayecTe
NPUAATOYHBIX(YCNOBHbIX)

I.Eine Frau fragte mich,ob... .(Fahrt dieser Bus zur
Stadtbibliothek?) 2.Es war schon dunkel,als... .(Wir machten uns
auf den Heimweg.) 3.Da er schon lange dafon traumte, ... .(sich
freuen). 4.Als alles fertig war, . .(sich erinnnern).

Il. TepeBeanTe cnepytowime nNpPeaioXKeHus.

1.Es ist kalt,deshalb muss man eine warme Jacke anziehen. 2.Wir
konnen die Reise nicht machen, denn ich muss hier bleiben. 3.Ich
konnte dich nicht anrufen,denn ich zu Hause kein Telephon habe.

Tema 7.

MpuaaToyHble NPeanoXeHNa Lenu.
MpakTnyeckasa paborta Ne7
OTBeTbTE Ha c/legyroLu e BOPOCHI

1.Wozu willst du ihm alles erzahlen? (Er weiss das.) 2.
Wozu gibst du der Freundin das Buch? (Sie kann es
lessen.) 3. Wozu kaut er einen Ball? (Seine Kinder konnen
spielen.) 4. Wozu besuchen die Kinder einen Arzt? (Er
untersucht sie.) 5.Wozu macht die Frau die Fenster auf?

(Die Luft im Zimmer wird Frisch.) 6. Wozu erklart der
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Vater dem Sohn den Weg.(Er kann die Post schnell
finden.) 7.Wozu legt man auf den Tisch eine Tischdecke?(
Das Zimmer sieht festlicher aus.) 8. Wozu geben ihm die
Eltern Geld?(Er kann Eis kaufen) 9.Wozu wascht das
Madchen Taschentucher?(Sie warden sauber.) 10. Wozu
nehmen die Touristen Taschrnlampen mit?(Sie konnen bei
der Dunkelheit sehen.)

Tema 8.
MpakTuyeckasd paborta Ne 8

Ncnonb3yinTe faHHble CNOBA B NOACTAHOBOYHbIX
ynpaxHeHnsx.

Der Airbus

Das Gepack

Das Gepack aufgeben
Das Handgepack

Die Gepackaufbewahrung
Die Fahrkarte

Die Fahrkarte losen

Die Weckselstelle

Der Wagen

Der Nichtraucherwagen

Der Schlafwagen

Der Speisewagen
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Zur Bahn begleiten, bringen
Abholen

An die See reisen
Ans Meer reisen
Ins Gebirge Reisen
Die Ferien

Die Spere

Die Bahnhofssperre
Die Dienstreise
Das Abteil

Der Kurgast

Die Gegend

Tema 9.
MpakTnyeckasa paborta Ne 9

Mepeseante agnanor. CoctaBbTe Ha ero OCHOBE
NOAOOHbLIN.

Im Auskunftsburo.
-Wann geht der nachste Zug nach L .?

-Der Zug nach L.verkehtjeden Tag .Um 10 Uhr 20 ist die
Abfahrt.Den Zug heute haben Sie schon verpasst.

-Ach, wie schade!War es ein D-Zug?
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-Ja, er geht direct nach L.,ohne zu halten.
-Gibt es vielleicht noch einen Zug nach L .?
-Ja,aber dann mussen Sie in K.umsteigen.

-Wie unbequem!Aber ich muss dringend nach L.W ann komme
ich dort an?

-Der andere Zug ist ein Personnenzug,aber Sie verlieren dabei nur
eine Nacht.Sie kommen in L . morgen Punkt 11 Uhr an.Das ist
ein bequemer Zug mit Speisewagen und Schlafwagen.

-Das ist mir recht.Wann fahrt den der Zug ab?

-Um 17 Uhr 10. Sie haben noch Zeit,um sich eine Fahrkarte zu
losen.

-Ich habe aber ziemlich viel Gepack mit.Wo kann ich es
aufgeben?

-In der Gepackaufbewahrung naturlich.Es lohnt sich kaum
wegen einer halben Stunde.Nehmen Sie lieber einen
Gepacktrager.

-Das ist aber ein gutter Rat! Glauben Sie,ich becomme
noch Fahrkarten fur diesen Zug?

-Sicher.Im Schlafwagen.

-Im Schlafwagen?Das ist mir eigentlich zu
teuer.Aber,wen es nicht anders geht. Besten Dank fur
die Auskunft,auf Wiedersehen.

Tema 10.
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Ha »xenesHoLopo>XHOM BOK3ane. JIEKCUKO-
rpammaTmMyeckKnUin aHann3 TekcTa.

MpakTnyeckasa paborta NelO
[MpounTaliTe TEKCT U NpeeanTe C NOMOLLbIO CNOBaps.
Der Weg zum Bahnhof

Der Flughafen von Frankfurt am Mein liegt ziemlich weit von der
Stadt entvernt -etwa 30 Kilometer.Das Taxi,ein grosser
Mersedes,fuhr sehr schnell und geriet bald auf eine breite Strasse.
«Das ist die Deutsche Autobahn»,erklart uns Vater.Den ganzen
Weg vom Flughafen zum Hauptbahnhof starrte ich aus dem
Wagenfenster.Verschiedene Autos-Volkswagen,Audi,Opel und
Porsche-fuhren auch in Richtung Frankfurt sehr schnell vorbei.
«Aufeinigen Autobahnen gibt es keine
Geschwindigkeitsbegrenzung»,erklarte uns der Taxifahrer.Gegen
12 Uhr waren wir schon am Hauptbahnhof.Der Vater zahlte, und
wir stiegen aus.

Tema 11.
AnhdepeHymanbHble NPU3HAKK FNarofioB B Pas3/inyHbIX BPeMeHax
[MpakTnyeckasa pabota Ne 11

["pammaTnyecKme ynpaKHeHns no Teme .
Der einfache Satz

1.Teilen sie folgende Satze in eingliedrige und zweigliedrige ein.

1.Rauchen verboten!2.In der Klasse fehlt ein Schuler.3.Es werden
Fragen gestellt.4.Spater Abend.5.Zwei Brotchen,bitte!6.Die
Strassen sind leer.7.Privatgrundstuck!8.Wir wollen nach
Hamburg.9.Viele kleine Tiere werden von Autos uberfahren.10.In
der Disko wird getanzt.11 .Nicht zu spat kommen!12.Das

60



Madchen putzt sich die Zahne.13.Teller und Tassen gehoren in
den Schrank.14.Kein Kinderspielplatz.15.Guten Tag!16.Kommst
du heute auf den Sportplatz?-Sicher.-Sehr gut!17.Der Junge
befiehlt seinen Hund: «Bei Fuss!Sitz!»18.Es ist dunkel.19.Vielen
Dank!

2.Teilen Sie folgende Satze in unerweiterte und erweiterte ein.
1.Wir sind 30 Kinder in der Klasse.Franz ist der Starkste.2.Sie
schlaft.3.Die Frau offnet den Schrank.4.Herr Krause sitzt in einer
Bierstube.5.Paul ist fleissig.6.Wir fahren mit dem Bus zum
Bahnhof.7.Die Familie hat eine Wohnung.8.Das ist falsch.9.Der
Junge geht mit dem Badezug ins Schwimmbad.10.Alle reisen
gern.11.Die Lehrerin steht an der Tafel und schreibt.12.Das ist ein
guter Gedanke.13.Der Weg ist zu schlecht fur unser Auto.14.Die
Kinder sitzen im Zug am Fenster.15.Am nachsten Tag gehen sie
wieder ins Geschaft.16.Nicht atmen!17.Ich habe Angst.18.Die
Katze hat eine Maus gefangen.

[MopsALOK CNOB B NPOCTOM pacrnpocTpaHEHHOM MPeL/I0KeHUN
Die Wortfolge im einfachen erweiterten Satz

1.Teilen sie folgende Satze in die Satze mit gerader und
invertierten Wortfolge ein.

1.Gegen Abend kamen die Wanderer in einen Wald.2.Die Katze
klettert auf einen Baum.3.Plotzlich sahen die Touristen durch die
Baume Licht.4.Seit diesem Tag leben sie glucklich.5.ich gehe mit
der Freundin nach Hause.6.Einige Tage spater bekamen wir einen
Briefvon ihm.7.In den Ferien wohnte ich bei der
Grosseltern.8.Hans macht eine Reise nach Frankreich.9.An der
Wand neben den Tur steht ein Schrank.10.Wir nahmen eines
Tages unsere Schie und fuhren in die Berge.11 .Wir gehen morgen
mit unseren Eltern in ein Museum.12Herr Braun hat den
Schlussel gefunden.13.Die Frau hat sich geargert.14.Es gefallt
ihm bei uns.15.Niemand ist bei dem Autounfall verletzt.16.Der
Autofahrer schaute in alle Richtungen.17.Das Wetter ist in der
letzten Zeit sehr schlecht.18.Er kann das allein nicht machen.
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Tema 12.
CTpagaTenbHblil 3anor. MNpaBuna nepesoja.

Das Passiv

Cnps»keHue rnarona B Passiv

Prasens Passiv=Prasens rnarona werden+Partizipll 0CHOBHOro

rnarona

Ich werde gefragt wir werden

gefragt

Du wirst gefragt ihr werdet

gefragt

Er wird gefragt sie werden

gefragt

Prateritum Passiv=Imperfekt rnarona werden+Partizipl|

OCHOBHOTIO rnar.

Ich wurde gefragt wir wurden
gefragt

Du wurdest gefragt ihr wurdet
gefragt

Er wurde gefragt sie wurden
gefragt

Perfekt Passiv=Perfekt rnarona werden+Partizipll oCHOBH. rnar.
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Ich bin gefragt worden wir sind gefragt

worden
Du bist gefragt worden ihr seid gefragt
worden
Er ist gefragt worden sie sind gefragt
worden

Futurum | Passiv=Futurum | rnarona werden+Partizipll ocHos.

M.

Ich werde gefragt werden wir werden gefragt

werden

Du wirst gefragt werden ihr werdet gefragt

werden

Er wird gefragt werden sie werden gefragt

warden
Die Aufgaben

1./13 jaHHbIX NPEA0XEHNIA BbINULLNTE Te, CKa3yeMble KOTOPbIX
B Passiv, Noa4epkHUTe CKalyeMoe, NepeBeanTe NpeasioXKeHuns,

obpallad BHMMaHNe Ha ero BpeMeHHy hopmy.

1.Der Samaraer Bahnhofwird z.Z. umgebaut und modernisiert.
2.Die Station Moskovskaja wird in nachster Zeit in Betrieb

genommen werden. 3.Die Linie 2 wird den Bahnhof mit dem
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Nordosten der Stadt verbinden. 4.Der Bau der U-Bahn in Samara
wurde 1977 aufgenommen. 5.Der Bauplan der Samaraer U-Bahn
ist verandert worden. 6.Die Zahl der Fahrgaste, die taglich die U-

Bahn benutzen, wird grosser.

M.MNepenuwnTe NpeanoXKeHnsa, NOAYEPKHUTE CKa3yemoe,
nepeeeanTe, obpalllas BHUMaHKE Ha BPEMEHHYHO (hopMy

mMofanbHoro rnarona +Infinitiv Passiv.

1.Der Wagenpark muss standing erneuert und modernisiert
werden. 2.Der Bau der Samaraer U-Bahn soll fortgesetzt werden.
3.Nach diese Projekt konnten viele neue Arbeitsplatze geschaffen

werden.

Tema 13.

MpakTnyeckas padota Nel3 «Bblaatouimecs nogm Poccum-
OCHOBATeIN Xee3HO40POXKHOT0 Aena»

[TlepeBeanTe cnepytolime cnosa U CNOBOCOYETaHUS.
1.wurde...geboren

2.von klein an-

3.nach der Beendigung-

4.beginnen-begann-

5.einige von ihnen-

6.war...bekannt-

7.auf dem Gebiet...-
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8.mit Recht-

9.sich befinden-befand sich-
10.sein-war-

11.stehen-stand die Aufgabe-
12.eine der starksten-

13. die Leistung-
14.vorschlagen-schlug ...vor-
15.zuerkennen-wurde...zuerkannt-

16.die Liebe anerziehen-npueneatb 11060BbL

H.MpounTaiite TeKCT. NMUCbMEHHO NepeBeauTe ero C
NOMOLLbIO CrI0Baps.

Jakow Modestowitsch Gakkel.

1.J.M.Gakkel wurde in Irkutsk 1874 in der Familie eines
Militaringenieurs geboren.VVon klein an hatte ihm der Vater die
Liebe zur Ingenieurtatigkeit anerzogen.Er erzahlte seinem Sohn
uber die Neuerscheinungen der modernen Technik.Nach der
Beendigung der Realschule in Kronstadt 1893 musste der Junge
uber die Berufsauswahl nicht lange nachdenken und ging in die
Petersburger elektrotechnische Hochschule.

2.Nach seiner Ausbildung arbeitete er einige Jahre in Petersburg
beim Bau der Petersburger Strassenbahn.Etwas spater begann er
sich fur den Flugzeugen zu interessieren.In den Jahren 1909-1912
projektierte und baute er eine Reihe von originellen
Flugzeugen.Einige von ihnen bekamen in der internationalen
Ausstellung eine ausgezeichnete Einschatzung der auslandischen
Spezialisten.
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3.J.M.Gakkel war aber nicht nur als Konstrukteur der Flugzeuge
bekannt, sondern auch als ein begabter Eisenbahningenieur.Er
arbeitete auf dem Gebiet des Diesellokomotivbaus.Mit Recht
nennt man ihn als Pionier des russischen
Diesellokomotivbaus.Die ersten Diesellokomotiven fur die
Eisenbahn begann Gakkel Anfang der zwanziger Jahre zu
projektieren.Die Eisenbahnen Russlands befanden sich zujener
Zeit in sehr schwerem Zustand.Viele Strecken waren zerstort.

4.Vor derjungen Sowjetrepublik stand die Aufgabe der
Wiederherstellung des Eisenbahntransports.Im Jahre 1921
arbeitete Gakkel an dem originellen Projekt der
Diesellokomotive.Nach diesem Projekt baute man eine der
starksten Lokomotiven der Welt.lhre Leistung betrug damals ein
Tausend Pferdestarke(PS).

5.Viele Konstruktionen der Diesellokomotive von J.M.Gakkel
bekommen ihre weitere Entwicklung im russischen
Diesellokomotivbau.Seit 1922 schlug Gakkel 16 Erfindungen auf
dem Gebiet der Dieseltraktion vor.Im Jahre 1938 wurde ihm den
Ehrentitel des verdienten Gelehrten zuerkannt.Der Gelehrte starb
am 12.Dezember 1945 in Leningrad.

YnpaXHeHUs1 N0 KOHTPOJIKO NMOHMMaHUA TeKCTa.
LLI.OTBeTbTE Ha BONPOCHI MO TEKCTY.

1.Wo wurde J.M.Gakkel geboren?

2.Wer war sein Vater?

3.Was erzahlte er seinem Sohn?

4.\Wo studierte der junge J.M.Gakkel?

5.Was machte er nach seiner Ausbildung?

6.Wofur interessierte sich J.M.Gakkel?
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7.Aufwelchem Gebiet arbeitete er?

IV.Ne faHHbIX C/I0B COCTaBbTe U MEpPEBEANTE K/HOYEBbIe
NPeAsI0OXKEHNS N0 KaXKAOMY MYHKTY TEKCTa

1.an,von klein,ihm,hatte,der Vater,zur Ingenieurarbeit,die
Liebe,anerzogen.

2.1909-1912,in den Jahren,baute,
und,J.M.Gakkel,projektierte,eine
Reihe,originellen,von,Flugzeugen.

3.arbeitete,J.M.Gakkel,dem Gebiet,auf,des Diesellokomotivbaus.
4.Nach diesem Projekt,man, baute,der

starksten,eine,Lokomotiven,Welt,der.

5.Konstruktionen,viele,von J.M.Gakkel,der Diesellokomotive,ihre
weitere,bekommen,Entwicklung,russischen,im,Diesellokomotivba
u.

Tema 14.
MpakTnyeckasa pabora Neld
[MpounTaiTe TeKCT. [JaiTe pasBEpHYTble OTBETbI HA BOMPOCHI.
Freizeit,Ferien,Reisen
Unsere Freizeit

Unser Leben ist ohne Arbeit undenkbar.Wir konnen uns unser
Leben auch ohne angenehm verbrachte Freizeit nicht vorstellen.

Jeder gestaltet die Freizeit nach seinem Geschmack,wie es ihm
am liebsten ist.Man kann sich entspannen.Viele Menschen gehen
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ihrer Lieblingsbeschaftigung nach.Die anderen treiben
sport,lesen,horen Musik,sehen fern,spielen am
Computer,quatschen mit ihren Freunden.Am Wochenende kann
man die Strapazen des Alltags vergessen.Wenn das Wetter schon
ist,fahren viele Stadter ins Grune.Man macht einen Ausflug ,ein
Picknick im Freien oder verbringt das Wochenende auf dem
Lande.Es ist gesund,ein paar Stunden mitten in der Natur zu
verbringen,frische Luft einzuatmen und fur einige Zeit den

Stadtlarm zu vergessen.Wenn es aber kalt und regnerisch ist,macht man
sich zu Hause gemutlich.

Man kann die Zeit mit seinen Freunden oder im Kreis der Familie
verbringen.Jeder hat etwas zu erzahlen.Man tauscht seine
Erlebnisse aus,teilt Reiseerfanrungen mit,hort Musik oder
tanzt.Da wird auch gelacht.Manchmal verbringt man seine
Freizeit mit sich allein.Es ist angenehm,sich nach der Hektik in
den gemutlichen Sessel zu setzen und ruhige Musik zu horen oder
ein Buch zu lesen.Das Fernsehen bietet die abwechslungsreiche
Unterhaltung.Sport und Spiel sind auch uns der Freizeit nicht
wegzudenken.

In den Stadten gibt es viele Moglichkeiten,die Freizeit interessant
zu gestalten.Man kann ins Theater,ins Konzert oder in die Disko
gehen.Da stehen uns

Kinos,Museen,Ausstellungen,Freibader, Tennisplatze,Sporthallen
zur Verfugung.

Zu den beliebtesten und erlebnisreichsten Freizeitbeschaftigungen
gehoren Wandern und Reisen.Dabei lernen wir viel
kennen,erweitern unser Weltbild und bekommen neue Eindrucke.

Unser Zeit ist eine ganz besondere Angelegenheit.Sie vergeht sehr
schnell,ob wir es wollen oder nicht.Es kommt darauf an,die
Freizeit gut zu planen,um genugend Zeit fur sich selbst zu haben
und alles zu schaffen.Die Freizeit,die wir haben,sollten wir

unbedingt sinnvoll nutzen. Man kannn naturlich die Zeit vor dem
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Fernseher oder beim sinnlosen Spiel totschlagen.Man kann sich
langweilen.Es gibt Tage,da liegt man Abends im Bett und fragt
sich,was hast du heute eigentlich gemacht?Es stehlt sich
heraus,der Tag bestand zum grossten Teil aus Reden und aus
Langweile.

Antworten auf die Fragen zum Text:

1.1st unser Leben ohne Arbeit undenkbar?2.Konnen wir unser
Leben ohne angenehm verbrachte Freizeit vorstellen?3.Wie
gestalten die Menschen ihre Freizeit?4.Wie verbringen die
Menschrn die Freizeit?5.Was kann man am Wochenende
machen?6.Was machen viele Stadter?7.Was kann man
machen,wenn das Wetter kalt oder regnerisch ist?8.Wie
verbringst du deine Freizeit?9.Welche Moglichkeiten gibt es,um
die Freizeit interessant zu gestalten?10.Was stehen uns zur
Verfugung?

Tema 15.
Pa3BuTne MOHONIOTNYECKOW peyn no Teme.

MpakTuyeckasa paborta Nelb5

BMeCTo NponycKoB NOCTaBbTE HYXKHbIE C/I0Ba

Freizeit,Ferien,Reisen
Unsere Freizeit

Unser Leben ist ohne Arbeit ... .Wir konnen uns unser Leben
auch ohne angenehm verbrachte ... nicht vorstellen.

Jeder gestaltet die Freizeit nach seinem ... ,wie es ihm am
liebsten ist.Man kann sich entspannen.Viele .gehen ihrer
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Lieblingsbeschaftigung nach.Die anderen treiben ... ,lesen,horen

. ,sehen fern,spielen am ... ,quatschen mit ihren . .Am
Wochenende kann man die Strapazen des ... vergessen.Wenn das
Wetter schon ist,fahren viele Stadter ins ... .Man macht einen
Ausflug ,ein ... im Freien oder verbringt das Wochenende auf
dem ... .Es ist gesund,ein paar ... mitten in der Natur zu
verbringen,frische ... einzuatmen und fur einige ... den Stadtlarm
zu vergessen.Wenn es aber kalt und regnerisch ist,macht man sich
zu ... gemutlich.

Man kann die Zeit mit seinen ... oder im Kreis der
.verbringen.Jeder hat etwas zu erzahlen.Man tauscht seine
Erlebnisse aus,teilt Reiseerfanrungen mit,hort ... oder tanzt.Da
wird auch gelacht.Manchmal verbringt man seine ... mit sich
allein.Es ist angenehm,sich nach der Hektik in den gemutlichen
... ZU setzen und ruhige ... zu horen oder ein ... zu lesen.Das
Fernsehen bietet die abwechslungsreiche Unterhaltung.Sport und
... sind auch uns der Freizeit nicht wegzudenken.

In den Stadten gibt es viele ... ,die Freizeit interessant zu
gestalten.Man kann ins Theater,ins ... oder in die Disko gehen.Da
stehen uns Kinos,.

,Ausstellungen,Freibader, Tennisplatze,Sporthallen zur ... .

Zu den beliebtesten und erlebnisreichsten Freizeitbeschaftigungen
gehoren Wandern und ... .Dabei lernen wir viel kennen,erweitern
unser Weltbild und bekommen neue ... .

Unser Zeit ist eine ganz besondere Angelegenheit.Sie vergeht sehr
schnell,ob wir es wollen oder ... .Es kommt darauf an,die ... gut
zu planen,um genugend Zeit fur sich selbst zu haben und alles zu
schaffen.Die. die wir haben,sollten wir unbedingt sinnvoll ... .
Man kannn naturlich die Zeit vor dem ... oder beim sinnlosen
Spiel totschlagen.Man kann sich langweilen.Es gibt Tage,da liegt
man Abends im ... und fragt sich,was hast du heute eigentlich ...
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? Es stehlt sich heraus,der Tag bestand zum grossten Teil aus
Reden und aus Langweile.

Tema 16.

TexHnyeckasa 3BonoLmS.
J1eKkcuka.

[MpakTnyeckasa pabota Nel6

MepeBeanTe 1M COCTaBbTE MUCbMEHHO W3 AaHHbIX C/10B
NPeAN0XEHNS.

Der Sprechfunk

Das Handy

Die Geschwindigkeit
Sich vollziehen
Vermarkten

Der Vertrieb

Der Kunde
Erschiessen
Anwenden(wendete an,angewendet)
Der Einfluss
Schadlich

Der Verkehr

Eisetzen

Empfangen(empfing,empfangen)
71



Lotsen
Die Grundlage

Das Zeitalter

Tema 17..
[(naronbl B cTpagaTtesibHOM 3anore.
MpakTnyeckasa pabora Nel7.

Das 21.Jahrhundert-das Informationszeitalter (vom Sprechfunk
zum Handy)

Der freie Austausch von Informationen ist fur einen
demokratischen Rechtsstaat von elementaren
Bedeutung.Vom Sprechfunk zum Handy fur
jederman,vom Telex zur Hochgeschwindigkeits-

Datenkommunikation und zum Internet vollzog sich die
technische Evolution mit immer Bestandteil des Lebens der
Menschen und ein wesentlicher Baustein der Wirtschaftsstruktur.

Fur die Unternehmen ist die Telekommunikation schon jetzt ein
strategisches Instrument der Unternehmensfuhrung von hoher
Bedeutung.Das Unternehmen der Zukunft ist das vernetzte
Unternehmen,dessen Wettbewerbsfahigkeit und Markterfolg in
wesentlichem Masse von der konsequenten Nutzung der
Telekommunikation bestimmt wird.Mit Hilfe der multimedialen
Telekommunikatio last sich fur die Produktentwicklung das
unterschiedlichn Standorten uf dem Globus in virtuellen
Projekttams verbinden.Mit der Telekommunikation erschliesst
neue Wege zu den Kunden und neue Moglichkeiten zur
Zusammenarbeit zwischen den Unternehmen.Ein Manager ist

heute uberall uber das Handy erreichbar.
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Auf der Basis der Telekommunikation warden sich in
kommenden Jahren neue anwendungsfelder in
unterschiedlichen Bereichen entwickeln.In der Aus-und
Weiterbldung wird der Zugriff auf aktuelles Wissen uber
Telekommunikationsnetze die schulische und universitare
Lehre und die berufliche Bildung wesentlich
bereichern.Via Internet konnen Stunden Vorleseungen zu
Hause horen. Im Gesundheitswesen lassen sich mit der
Telekommunikation innovative Anwendungen der
Telemedixin im Dinste der Menschen realisieren. Satt der
Patienten reisen die Diagnosendaten und die Infirmationen
zum medizinichen Fachmann.

Tema 18.
MpakTnyeckas padora Nel8
[MpaBWIbHO NoabepuTe NEPEBO PennuK 4aHHOro Auanora.

Im Hauptbahnhof

-Sehen wir im Fahrplan nach, wann gibt es Zuge nach Coburg?
-Oder fragen wir lieber bei der Auskunft.Die ist da rehts.

-Der Fahrplan hangt auch vorne.

-Was kame fur uns in Frage?

-Und wann fahrt der nachste Zug nach Coburg ab?

-Aha,ein Express Munchen-Berlin fahrt fahrt uber Coburg.Der
fahrt in 20 Minuten von Bahnsteig C ab.
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-Ausgezeichnet.Schnell mal Fahrkarten losen.
-Bitte zweimal Coburg erster Klasse.
-Einfach oder hin und zuruck?

-Einfach.

-Mit welchem Zug fahren Sie?

-Mit dem 12.45 Uhr.

-Er ist platzkartenpflichtig.Auserdem mussen Sie den IC-
Zuschlag zahlen.

-Was macht das zusammen?
-204,-DM.
-Danke.

Tema 19.

MpakTnyeckas paborta Nel9
[TlepeBeanTe cnepyroLme CoBa U BbipaXKeHUs:
CnoBapHbI/i MUHUMYM K TEKCTY:
Einzig-

Ziemlich-

Wachst(wachsen

Die Lehrgebaude-

Der Raum-

Ausserdem-

Das Bestehen-

Bildete.. .aus(ausbilden)-
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Alle-
M.MpounTaiiTe TekcT. MNepeBeanTe C MOMOLLLIO C/IOBapS.

1.Die technische Hochschule fur Ingenieure des
Eisenbahntransports ist die einzige Hochschule dieses Profils im
ganzen Wolgagebiet,die Ingenieure fur die Eisenbahnen
ausbildet.Sie ist ziemlich jung.Die Hochschule besteht seit 1973
und wachs von Jahr zu Jahr.Heute verfugt sie uber funf
Lehrgebaude.Hier gibt es viele
Raume,Horsale,Seminarraume,zwei Bibliotheken,zwei
Lesesale,viele Labors und Kabinette.Die Labors und Kabinete
verfugen uber moderne Apparate und Maschinen.Ausserdem
besitzt die Hochschule ein Rechenzentrum und Filialen in
Orenburg,Orsk,Ufa,Uljanowsk,Rusajewka.

2.Seit Ihrem Bestehen bildete die Hochschule uber 6 000
hochqualifizierte Ingenieurkader aus,die auf der Eisenbahn
arbeiten.Die heutige Hochschule hat sieben Fakultaten.Das sind
die Betriebsfakultat,die elektrotechnische Fakultat,die
elektromechanische Fakultat,die Fakultat fur Bauwesen,die
okonomische Fakultat,die Fakultat fur Fernstudium,die Fakultat
fur zusatzliche Ausbildung.

3.Alle Studenten studieren Fremdsprachen:Deutsch,Englisch oder
Franzosisch.Das Studium an der Hochschule dauert funf
Jahre.Jedes Studienjahr besteht aus zwei Semester und zwei
Prufungsabschnitten.

Tema 20.
MpakTnyeckasa paborta Ne 20
Das Studium in Deutschland

(Erzahlung einer deutschen Studentin)
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Ich studiere an der Hamburger Universitat. Ganz kurz erzahle ich
von dieser Uni und von meinem Studum.ie hamburger Uni ist
nicht sehr alt.Zurzeit haben wir 19 Fachbereiche,und zwar sowonhl
fur naturwissenschaftlice,als auch fur geisteswissenschaftliche
Wissenschaften.Vor der Imatrikulation braucht man nur das
Abschlusszeugni des Gumnaiums vorzulegen.Man immatrikuliert
Hunderte an der Uni,man exmatrikuliert,wenn man schlecht
studiert ,den das Hauptprinzip aller Hochschulen Deutschlands ist
eine harte selbststandige Arbeit aller Studenten.

Tema 21.

MpakTnyeckad paborta Ne21
[MpounTaliTe TEKCT, NepeBeAnTE C MOMOLLLIO C/IOBPS
Erfahrungen der russischen Eisenbahnen

1972wurde bei den Eisenbahnen der ehemaligen UdSSR das este
experimentalle elektronische Platzreservierungssystem «Express-
1» entwickelt,1982 dann das fur das Eisenbahnnetz einheitliche
System «Express-2».Die Erfahrungen der RZD bei der
Entwicklung und dem Betrieb dieser Systeme haben gezeigt,dass
sie der Prototyp fur das Steuerungssystem Reiseverkehr sind.So
wurde das System «Express»mit dieser Orientierung
ausgebaut.Die auslandische Systeme erfullen in der Regel nur 3
Funktionen, und zwar die Platzreservierung in Zugen,den

Fahrscheinverkauf sowie die Servisefunktion mit Auskunften zu Fahrplan
und Tarifen fur die Reisenden.

b)

In das System «Express» wurde noch eine ganze Reihe anderer
Funktionen integriert.Dazu gehoren Abfertigung und Erfassung
des Reisegepacks,Steuerung des Betriebs und der Instandsetzung

des Reisezugwagenparks,Finanzabrechung und Statistik sowie die
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operative Planung des Verkers auf der Grundlage einer
Marketingsanalyse.Grosse Aufmerksamkeit widmen die
auslandischen Bahnen des Funktionstechnologie des
Systems.Einzelne Losungen der Zentralisierung der Steuerung des
Systems «Express» finden sich in neuen europaischen Systemen
wieder.Damit befinden sich das System «Express-2»,was die
Informationstechnologien anbelangt,an vordersten Stelle unter
den fuhrenden Eisenbahnen der Welt.Allerdingst erlaubt die
unzureichende Computerleistung im System «Express-
2»nicht,alle technologischen Steuerungsprozesse im Reiseverkehr
vollstandig zu erfuhlen.

3aflaHue K TeKCTy
TekcT: Aufgaben des Verkehrswesens

l. [MNepeBeguTe TEKCT MUCbMEHHO
Il.  Hanhgute B  TekCTe MpeasoXeHus, [AeWCTBUE KOTOPbIX
MPOUCXOANT B HACTOSALLEM BPEMEHWU, U NepeBeanTe UX.

I1. Hangute B TeKCTe NpenoXeHue, AeACTBME KOTOPOro
NPOMUCXOANT B MPOCTOM MpoLUejLlleM MOBECTBOBATE/IbHOM
BpPeMeHU, 1 NepeBeaunTe ero.

IV.  CocTaBbTe NnaH TEKCTa.

V. Bbinuwnte M3 TekcTa 3KBUBANIEHTbl K COYETaHUAM
C/0B:
3TO CPefCTBO CooOWeHnsA, 6e3 XKenesHbIX [opor, Tpu
rMaBHbIX BMAA TpaHCMNoOpTa, MOTPEOHOCTb HacCeneHus,
OTBETCTBEHHAA 3ajaya, B OCHOBe, 00/bLUME W3MEHeHUs,
BHEAPEeHNe HOBbIX XKeNe3HbIX A0por, obuiasa TpaHCnopTHas
Harpyska, nepeBasika rpy3oB, OT CTpaHbl K CTpaHe;

VI. Bblbupasd 13 TeKCcTa He06X04MMbIe C/0Ba M COYEeTaHUS
C/0B, HanuLwunTe
NO-HEMELIKMW:

1. Ona Hac HeBO3MOXHO [OMTK NEKOM A0 paboTbl UK
[0 y4yeObl.
2. Kaxkapblih 4eNnoBeK UCNO/b3YeT TPAHCNOPT.
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3. MoYTOBbLIN TPAHCMOPT UrpaeT BaXKHYK PO/b B HallEeW
YKU3HN,

4. B mupe cyulecTByeT MHOXECTBO BMAOB TpaHCMNOPTa.

5. naBHbIA BWUA TpaHcrnopTa Poccun - 3TO XKENe3Has
aopora.

CnoBoobpa3oBaHue
Aufgaben des Verkehrswesen
1 MpoyTnUTE CNOXHbIE CYLLECTBUTENbHbIE, Y4YUTbIBasA, 4TO
rNaBHOe yaapeHne NafaeT Ha MepBbli KOMMNOHEHT:
das Verkehrswesen, das Verkehrsmittel, der Personenverkehr,
der Guterverkehr, der Kraftverkehr, der Luftverkehr, der
Verkehrswesen, die Eisenbahn, die Hauptart,
Transportleistung, der Nachrichtenverkehr, die
Volkswirtschaft, der Vordergrund, der Containerverkehr, die
Umschlagsart, das Wohngebiet
2. Hailgmte v Ha3oBUTe CNoBa, KOTOPble OTHOCATCA K TEME:
«3afa4n TpaHCcropTax»:
Bobenutzenein
alluftverkehring
keinsatzahn
verfullenase
verkehrsmittelicht
abzunehmenackt
mimvordergrundstehenurnberg
apersonenverkehrock
languterverkehrasch
nachrichtenverkehrom
meisenbahnord
anbedeutunggewinnen
kraftverkehr
schiffahrt
4. VICKNoUmnTE NINLLIHEE CNOBO U OOBACHUTE MOYeMmy:
1 Verkehrsmittel, Verkehrstrager, Kraftverkehr, Verkehr;
2. zunehmen, benutzen, erfullen;
3. Kraftverkehr, Nachrichtenverkehr, Eisenbahn,
Guterverkehr, Personenverkehr
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5 Hanante B TeKCTe OJHOKOPEHHbIE C/I0Ba, HA30BUTE WX
06LLMIA KOPEHb.

6. CocTaBbTe KpoccBopg 6e3 BonpocoB. [1aBHOe C/OBO:
Verkehrsmittel nnn Verkehrstrager

Hanpumep:

Stromkreis

t

r
0
m

Tema 22.

CunHTakcuc. CnoxHbole npegnoXxeHua. NpuagatoyHble
onpeaenuTeNbHbIE,

CuHTakcuc. CrnoxXKHble NMpeaioXXeHns.
1.Nennen Sie Satzreihen und einfache erweiterte Satze.
1.Ha3oBuTe NOPSAAOK CMOB B AaHHbIX NPeaioXeHnsX.

1.Sie begrussen sich,gehen in eine Gaststatte,trinken Bier und
unterhalten sich.2.Der Wanderer kam eines Tages in eine kleine
Stadt und musste in einem Hotel ubernachten.3.Im Sommer ist es
warm,die Fruchte reifen.4.Der englische Physiker Newton vergass
bei der Arbeit alles andere,auch das Essen und Trinken.5.Das
Kind hat zu Hause die Apfel gezahlt und es waren nur 5.6.Die
Jungen waren sehr mude und gingen bald ins Bett.7.Der Herr
offnete seinen Koffer,nahm ein Paar Schuhe heraus und zog sie
an.8.Im Winter sind die Tage kurz und die Nachte lang.9.Der
Fluss war sehr tief,und ich konnte nicht schwimmen.10.Der Sohn
lief zu seiner Mutter,nahm ihren schweren Korb und trug ihn nach
Hause.

2.Ubersetzen Sie folgende Satze:
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1.1hr Sohn ist stark,und keiner ist so tapfer wie er.2.Ich fahre
morgen nach Hamburg,deshalb muss ich meinen Koffer
packen.3.Das habe ich schon von den anderen gehort,aber das
wundert mich nicht.4.Im Herbst werden die Blatter gelb,und es
ist oft schlechtes Wetter.5.Ich habe die Artikel dieses
Journalisten gelesen,doch personlich kenne ich ihn nicht.6.Mein
Kollege kommt immer um 9 Uhr , denn er ist sehr
punktlich.7.Alle Gaste setzten sich an den Tisch,und die Frau
brachte das Essen.8.Die Kinder hatten ein wenig Angst,den sie
waren ganz allein im Haus.9.Ich hatte ihn viele Jahre nicht
gesehen,deshalb habe ich ihn nicht erkannt.10.Die Tur offnete
sich ,eine alte Frau trat ins Zimmer. 11.Kurt brachte
Blumen,ausserdem schenkte er seiner Frau eine schone
Kette.12.Man muss die Tur auf die Terrasse schliessen,sonst
konnen wir uns erkalten.

Tema 23.
CamocTosTenbHas pabora Ne 23

MpouTnTe 1 NepeBeanTe TEKCT, 06paLlas BHUMaHWe Ha
VH(UHUTMBHbIE 060pOThI. [pK NepeBoe MCMOMNb3yiTe CoBa W
C/TOBOCOYETAHNS, AaHHbIe K TEKCTY:

Die Dampflokomotive
Die Diesellokomotive
Der Erfinder
Die Gattung
Das Getriebe
Das rollende Material

Der Wirkungsgrad
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In den Dienst stellen

Eine Verwendung finden

Lokomotivgattungen

Als Lokomotive wird ein Transportmittel bezeichnet, das zum
rollende Mfterial gehort und fur das Ziehen der Zuge oder
einzelner Wagen auf den Schienen bestimmt wird.Die
Lokomotiven warden in Dampf-,Diesel-,Elekto-, und
Gasturbienenlokomotiven eingeteilt.

Die Dampflokomotive war eine der genialsten
Erfindungen der Welt.Sie hat eine grosse Rolle in der
technischen Entwicklung in der ganzen Welt gespielt.Die
Dampflokomotive des englischen Ingenieurs
G.Stephenson,seine beruhmte «Rocket» gilt als «Mutter»
von Tausende Lokomotiven,die spatter entwickelt und
gebaut worden sind.Im 19.Lahrhundert war die
Dampflokomotive ie einzige Zugforderungsart im
Eisenbahnwesen. Sie hatten einen niedrigen
Wirkungsgrad,der 4-8% betrug.Um den Wirkungsgrad der
Dampflokomotive zu erhohen,hat man zahlreiche
Versuche durchgefuhrt.1897 gelang es dem deutschen
Ingenieur Rudolf Diesel,einen prinzipiell neuen Motor zu
konstruieren,der seines Erfinders zu Ehren Dieselmotor
genannt wurde.Bald fand der Dieselmotor im
Lokomotivbau eine Breite Verwendung.

Die Dampflokomotiven wurdenaber bis in die 30-er Jahre
hinein eniwickelt und gebaut.Neben der
Weiterverwendung der Dampflokomotiven wurde Ende
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der 20er Jahre auch die ersten Diesel-und
Elektrolokomotiven in den Diens gestellt. Der
Wirkungsgrad der elektrischen lok betragt 18-20 %,der
Wirkungsgrad der Diesellokomotive ist 28-32%.

Die erste russische Diesellok wurde 1924 nach dem
Projekt von Professor Gakkel in Leningrad gebaut.das war
eine Diesellokomotive mit elektrischem Getriebe,eine
Lokomotive neuen Typs,fur die es im Auland damals nicht
ihresgleichen gab.Auf Grundlage dieser Lokomotive
wurden drei Diseloktypen entwickelt.

Tema 24.
BbICOKOCKOPOCTHbIE noe3ja.
MpakTnyeckasd pabota Ne 24

MpountainTe N NnepesefnTe C NOMOLLbI CnoBaps
Cnefyrumninm TEKCT.

Die Asfahrt beginnt um kurz nach 6 Uhr fruh.Vom
Moskauer Banhof in St.Petersburg geht es Richtung
Moskau.Alle Bahnsteige sind noch fast leer,der
Berufsverkehr hat noch nicht begonnen.Wie
einFremdkorper steht der 250 Meter lange
Velaro,Russlands neuer Hochgeswindigkeitszug. Was in
Deutschland nicht weiter auffallen wurde,ist hierjedoch
ein Novum.Mitte Dezember soll der
Hochgeschwindigkeitszug seinen Linienbetrieb zwischen
St.Petersburg und Moskau aufnehmen. 8 Exsemplare hatte

die russische Eisehnbahn-Gesellschaft beim deutschen
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Hersteller Siemens geordnet.Ein Zug kostet rund 35
Millionen Euro.

Langsam setzt sich der Zug in Bewegung. lhnen sind die
meisten Sitze noch mit einer Schutzfolie uberzogen,alles
riecht neu und Frisch.Bis auf Tempo 50 soll der Zug auf
der Testfahrt beschleunigen und unter Beweisstellen,dass
Russland ur auch bald in den exklusieven Kreis der
Lander mit eigener Hochgeschwindigkeitabahn gehort.

Seit sich die Zug emit ihren zentrumsnahen Anbindungen
als echte Alternative zum Flugzeug etabliert haben,hat ihre
Entwicklung in technischer und wirtschaftlicher Hinsicht
grosse Fortschritte gemacht.Auch Pretiggrunde spielen
eine grosse Rolle beim Aufbau von
Hochgeschwindigkeitstrassen.Begonnen hatte die
Entwicklung Anfang der 80er-Jahre in Frankreich.Anfang
der 90er- Jahre zogen Japan und Deutschland nach.Heute
fahrt die schnelle Eisenbahn ebenfalls in Spanien,China .

Die Entwicklung des Hochgeschwindigkeitszuges ist der
Entwicklung im Flugzeugbau vergleichbahr.Wir arbeiten
hier am Rande des technisch Machbaren.

Allein das Abbremsen eines solchen Zuges stele
besondere Anforderungen an das Material-wenn zum
Beispiel die Bremsen bis zu 600 Grad heiss warden und
doch ihre Bremswirkung nicht verlieren durfen.Auch die
Antriebstechnik ist seit rund 10 Jahren neu:Wurde ein Zug
uber 150 Jahre von einer Lokomotive gezogen,so hat sich
mit dem ICE 3,aufdem der Velaro basiert,die verteilte
Traktion durchgesetzt-jedes zweite Radpaar wird dabei
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angetrieben.So ist es moglich,einen voll beladenen
Zug,der rund 600 Tonnen wiegt,steile Steigungen
hinauffahren zu lassen-und das bei Tempo 250.

Tema 25.

MpugaToyHble NPeaoXKeHNs BPEMEHN.
[MpakTnyeckasa pabota Ne25

Setzen Sie die Konjunktion als oder wenn ein.

1.... Ich seinen Brief bekommen hatte,habe ich ihm sofort
geantwortet.2. ... der Junge nach einer halben Stunde
zuruckkam,las der Vater immer noch. 3. .E lke in die Klasse
kam,bemerkte sie,dass sie ihr Schreibtheft zu Hause vergessen
hatte. 4. ... es heiss war,gingen die Kinder nachmittags baden. 5.
... Daniel aus dem Fenster schaute,sah er,wie seine Schwester
hinter dem Haus verschwand. 6. ... das Madchen etwas nicht
verstehen kann,fragt e simmer nur seinen Vater. 7. .w ir gestern
im Lebensmittelgeschaft waren,habe ich meine Geldtasche
verloren. 8. ... die Schuler die Arbeit richtig machten,lobte der
Lehrer sie jedes Mal. 9. ... wie bei unseren Bekannten
waren,zeigten sie uns ihre schone Stadt. 10. ... der Junge Tennis
spielen geht,nimmt er auch seinenfreund mit. 11. ... wir morgen
ins Kaufhaus gehen,warden wir unserem Sohn einen Fotoapparat
kaufen.

Tema 26.
Mpennorn

MpakTnyeckasa paborta Ne 26

84



Antworten Sie auf folgende Fragen.

1.VVon wem ist der Brief?(von,der Sohn) 2.Womit schreibt der
Sculer?(mit, der Kugelschreiber) 3.Bei wem ist seine Tochter?(bei
der Onkel) 4.Wann kommst du nach Hause?(nach,das
Mittagessen) 5.Seit wann wohnt die Familie hier?(seit,ein Jahr)
6.Woher kommen die Kinder?(aus,der Zoo) 7.Zu wem fahrt das
Madchen? 8.Wo liegt die Schule?(die Post,gegenuber) 9.Wovon
spring der Junge?(von, der Zaun) 10.Mit wem spricht der
Alte?(mit, der Enkel) 11.Woras ist dieses Kleid?(aus, Seide)
12.bei we mist dein Heft?(bei der Lehrer) 13.Wohin fahrt der
Bus?(zu, die Bibliothek) 14.Woher kommt Paul?(von,der
Bahnhof) 15Wr von den schulern spielt Ball?(ausser,ein Schuler)

Tema 27.

PacnpocTpaHéHHoe onpeaeneHne. OCobeHHOCTH
nepesoja.

MpakTuyeckasa paborta Ne 27

MepeBeanTe NPeanoXeHUs, obpallas BHUMaHNe Ha
Nocfe0BaTe/IbHOCTb NepeBo/ja PacnpoCTPaHEHHOTO
onpefeneHus:

1.Die in der letzten Zeit im Transportwesen erzielten
Erfolge sind gross. 2.Die von Tscherepanows gebaute
Dampflokomotive war auf der Werkbahn in Nishni Tagil
ausgenutzt. 3.Die nach dem Proekt dieses Konstrukteurs
herzustellende Maschine ist kompliziert. 4.Die neue,vor 2
Jahren in Betrieb genommene Erdolleitung mit einer
Lange von 400 km befordert das Erdol zu den grossen
Industriezentren.5.Das schone,1945 von den
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amerikanischen Bombern zerstorte Gebaude der
Dresdener Gemaldegalerie war von den Werktatigen des
Deutschlandes wiederhergestellt.

Tema 28.

OnpefennTenbHbIE NPUAATOUYHbIE NPEANOXKEHWS.
OTHOCUTENbHbIE MECTOMMEHMUSI.

CamocTtoaTenbHasa pabota Ne 28
Setzen Sie entsprechende Relativpronomen Im Dative ein.

1.Mein Schulfreund,von ... ich oft erzahlte,arbeitet jetzt im
Ausland. 2. Unsere Grosseltern, zu ... wir am Wochenende
fahren, wohnen in Hamburg. 3. Die Frau, ... wir begegnet sind,ist
unserer Mutter ahnlich. 4. Wie heisst das Madchen, mit .e r im
Briefwechsel steht? 5. Wie geht es deiner Freundin, ... du oft
Briefe schreibst? 6. Die Leute, bei ... der Freund ein Zimmer
mietet, sind Rentner. 7. Dieserjunge Mann ist ein gutter Arzt, ...
viele Patienten dankbar sind. 8. Ich fahre nach Osterreich mit
einigen Freunden, mit ... wir im vorigen Jahr in Polen waren. 9.
Es war unsere letztes Gesprach, nach ... wir uns nicht mehr
gesehen haben. 10. Meine Eltern haben einen Garten, in .viele
Obstbaume wachsen. 11. Men neuer Bekannter, . ich eine
Postkarte geschickt hatte,hat mir nicht geantwortet. 12. Wo wohnt
der Junge, zu . du gehen willst?

Tema 29.
MpuaaTtoyHble NPeanoXeHNsa NpUYKnHLI.

MpakTnyeckas paboTa Ne 29
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Erganzen Sie folgende Hauptsatzte mit passenden Kausalsatzten.
Er kommtnicht,. . /Er ist ungesund.

Die Tochter ruft uns nicht an, . ./ Ich habe keine Zeit.

Ich bezahle das nicht, . . /Wir sind nicht fertig.

Ich besuche euch nicht, . ./Es ist zu teuer.

Er arbeitet nicht, . ./Sie hat kein Telefon.

Der Mann raucht nicht, . ./Sie haben keine Flugkarten.

Die Mutter weckt die Rinder nicht, . ./Das ist schadlich.

Die Leute kaufen das nicht, . ./Ich habe kein Geld.

Sie konnen nicht fliegen, . ./Es ist noch zu fruh.

Sie konnen die Arbeit nicht abgeben, . ./Er wess von unserem
Treffen nicht.

Tema 30.

CuHTakcuc. MNpuaatoyHble NpeanoXeHns A0NOHUTENbHbIE.
MpakTnyeckas padora Ne 30

Antworten Sie auf folgende Fragen.

1.Was erzahlt der Mann?(dass;Er fahrt gern Rad) 2.Was fragt die
Tante?(ob;lst der Brief von unserem Vater schon angekommen?)
3.Was hat der Junge vergessen?(Was haben sie heute auf?)
4 Worauf hofft der Patient?(dass;Er wird bald wieder gesund.) 5.
Was will die Mutter wissen?(Wann kommt der Sohn?) 6. Wofur
danken die Kinder?(dass;Mann hat ihnen ein Tierbuch
geschenkt.) 7. Was gefallt der Lehrerin nicht?(Wie haben die
Schuler die Aufgabe gemacht?) 8.Was weiss die Mutter?(Was
spielt der Sohn am liebsten?Welches Spielzug mag die Tochter
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besonders?) 9.Was erzahlt der Herr?(Wie kommt man am basten
zur Post?) 10.Was sagt der Polizist?(Wo ist ein Autounfall
geschehen?) 11.Wofur interessieren sich alle
Verwandten?(ob;Hatte die Grossmutter eine gute Reise?) 12.Was
schreiben die Madchen auf?(Warum gefallt ihnen das Buch gut?)

Tema 31.
3almTa oKpyXkaroulen cpeapl
MpakTnyeckasa pabora Ne 31

MpounTtanTe TeKCT (06N 0OXBaT cCoAepXXaHuna)

Umweltschutzpolitik in Deutschland

Die Atmosphare besteht aus verschiedenen Luftschichten.In der
Luftschicht,die der Erde am nachsten ist (Troposphare),spielen
sich die Prozesse ab,die wir als «unser Wetter» bezeichnen.Zehn
Kilometer uber der Erde endet die Wetterschicht,und es beginnt
die Stratosphare,in der ein Ozongurtel(die Ozonschicht) die vor
agressiven ultravioletten Sonnenstrahlen
schutzt.Unterschiedliche,besonders von Menschen verursachte
Eingriffe,schadigen die Atmosphare und bringen sie damit aus
ihrem okologischen Gleichgewicht.Zerstorung der
Ozonschicht(«Ozonlocher»), Treibhauseffekt und Sommersmog
sind die Folgen mit erheblichen Auswirkungen fur die

Menschen, Tiere und Pflanzen.Verschiedene Erkrankungen beim
Menschen sowie die dauerhafte Schadigung des gesamten
biologischen Kreislaufs konnten die Folge sein.

Die Lebewesen sind in einem ewigen Kreislauf
eingebunden.Durchbricht der Mensch dieses Geschehen,bekommt
er es letztendlich selbst zu spuren:Wenn die Fische im Meer nur
noch chemisch belastete Nahrung finden,so ist der Mensch
gefahrdet,denn er iss den Fisch.Die Pflanze produziert den fur das
Leben notwendigen Sauerstoff und braucht dazu
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Lichtenergie,Wasser und Kohlendioxyd.Am Ende der
Nahrungskette steht der Mensch.

Heute steht fest,dass vor allem industriell hergestellte
FCKW!/(Fluor-Chlor-Kohlenwasserstoffe) und ihre chemischen
Verwandten,Halone,die Ozonschicht schadigen.

Der Umweltschutz hat in Deutschland im internationalen
Vergleich ein hohes Niveau erreicht.In allen Bereichen,die die
Schadstoffe in Luft und Wasser eingetragen hatten,wurden
strenge Grenzwerte durchgesetzt.Damit konnte in allen deutschen
Landern die Umweltqualitat deutlich verbessert werden.

In der Bundesrepublik ist der Schutz der naturlichen
Lebensgrundlagen als Staatsziel im Grundgesetz
verankert(Artikel 20a).Damit umfasst der Umweltschutz eine
aktive Politik der Zukunftssicherung,Industrie und
Landwirtschaft,Stadtebau und Verkehr mussen mit begrenzten
Umweltressourcen wie Energie,Rohstoffe,Flache und Wasser so
behutsam umgehen,dass auch fur kunftige Generationen ein
stabiles Klima,eine reiche Natur sowie fruchtbare Boden und
ausreichende Susswasservorrate zur Vervugung stehen.

Mit einer okologischen Steuerreform,mit dem Ausstieg aus der
Nutzung der Kernenergie,mit einem CO-Minderungsprogramm
und mit dem Aufbau einer Kreislaufwirtschaft hat Deutschland in
den letzten Jahren Signale gesetzt,die auch internationale
Beachtung gefunden haben.Ein Schwerpunkt der Umweltpolitik
liegt heute beim klimaschutz.Da Deutschland einen Anteil von
rund vier Prozent am globalen Treibhauseffekt hat,hat es sich zum
Ziel gesetzt,die nationalen CO-Emissionen wesentlich zu
reduzieren.Weitere Minderungen erfordern den verstarkten
Einstieg in Energiespartechniken sowie eine deutliche
Ausweitung der Erzeugung regenerativer Energien.

Texterlauterungen
Das okologische Steuerreform-akonornyeckast Hanorosas
pedopma

Der Austieg aus der Nutzung der Kernenergie-oTka3 oT
MCMNO/b30BaHNSI aTOMHOW 3Prumto
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Energiespartechniken-aHeprocbeperaroLime TeXHONOTUN

YnpaxXHeHne Ha KOHTPO/Ib MOHUMaHUA TeKcTa

3aKoHuNTE MPeanoXKeHUst U3 N1EBOIN KOMIOHKM NOAXOASALLUMMU MO CMbICTY
(hparmMeHTaMu 13 NpaBoiA.

Die Atmosphare... schadigen die Aimosphare und
bringen sie damit aus ihrem okologischen Gleichgewicht.

Unterschiedliche,besonders von Menschen verursachte Eingriffe,.../ so
ist der Mensch gefardet,denn er isst den Fisch.

Wenn die Fische im Meer nur noch chemisch / wurden strenge
Grenzwerte durchgesetzt.
Belastete Nahrung finden,...

Die Pflanze produziert den fur das Leben / besteht aus
verschiedenen Luftschichten.
notwendigen Sauerstoff...

In allen Bereichen,die die Schadstoffe in Luft / und braucht
dazu Lichtenergie,Wasser und Kohlendioxyd
und Wasser eingetragen hatten,...

In der Bundesrepublik... /ist der
Schutzt der naturlichen Grundlagen als Staatsziel im Grundgesetzt
verankert.(Artikel 20a).
Da Deutschland einen Anteil von rund vier Prozent am globalen
Treibhauseffekt hat,..
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KOHTPO/b 1 OLEeHKa 0CBOEHUS YHEOHO ANCUMMNHBI N0 TeMaMm
(pazoenam)

Tabnunua 2.2
AnemeHT y4ebHoM dopMbI U METOAbI KOHTPO/IS
AUCUMM/IVHBI
TeKyLW KA KOHTPOb Py6exHbli MpomexyTouHas
KOHTPO/b aTTectauus

dopma MpoBepa  ®opm [MpoBepa ®opm [lpoBepA

KOHTPO/ emble a emMble a emble
4 OK, UK, «koHTp OK, VK, KoHTp OK, VK,
Y, 3 onsa Y, 3 ond Y, 3
Tema 1 YCTHbIA Y8,
MeTpuyeckue eauHuLBI M- ONpPoc yio,y13
MCTOPUMN UX HA3BaHWIA. MpakTuy 31 35
eckas OK 2
pa6oTa NK1
Nol
Tema 2. YCTHbIA y 7,y 18,
MeTpunyeckmne onpoc 3332
eanHuubl(buorpagun). MpakTuy OKA4,
eckas NK5
paboTa
Ne2
Tema 3. YCTHbIA  y 2,y 6
VcTopws >xenesHbIx JOPOr  OMpocC y 14
Poccun. MpakTny 3 2
eckas OK 2
pa6oTa NK?2
Ne3
Tewma 4. YCTHbIA Yy 5y 7
PasBuTHe Jopor B onpoc 34,
FepmaHun. MpakTny OK2,0K
eckas 4
paboTa NK5
Ne4
Tema 5. YCTHbIN R >
BelLlecTBa,MaTepUasibl. onpoc >~ d
MpakTuy <2 m
eckas & .
paboTa ¥ <
Ne5
Tema 6. YCTHbIA Yy 6 y 13
MpoBogHuKU(Meap,CTab,  ONpPoC 33
KBapL,CTeK/10) MpakTuy OK8,0K
eckas 2



paboTa NK5

Ne 6
Tema 7. ycTHeIl  y 1,y 11,
M30n9LMOHHbIE onpoc y 15
MaTepuabI(niacTuk). MpakTny 31,
eckas OKY,
paboTa MK 2,1nK
Ne7 3
Tema 8. YCTHbli y 4,y 6
TexHOMOrMYecKne KapTbl ornpoc 3133
MpakTuy OK?2,
eckas NK4
paboTa
Ne8
Tema 9. YCTHbIA Yy 7,y 8§,
WHcTpyKumn. ornpoc 35
MpakTuy OK 3,0K
eckas 2
pa6oTa NK5
Ne9
Tema 10. YCTHbIA Yy 6,y 15
PykoBogcTBa. onpoc 33
MpakTuy OK?2,
eckas MK 4,MK
paboTa 2
Nel0O
Tema 11. YCTHbli y 2, y5
TexHuyeckas onpoc y 9,
[OKyMeHTauus. MpakTuy 3 2,3K5
eckas OK 7,
paboTa NK1
Noll
Tema 12. YCTHbIA Y2, y8,
Mepesof, onpoc y18,
[eiiCTBUTENbHOTO MpakTny 32
3anora B eckas OK3,0K
cTpagatenbHblii 1 paboTa 4
Hao60poT Nel3 K2
Tema 13. YCTHbIN  y 12,y
NokomoTvBHasA onpoc 14,
curHanusauua(paguonepe  lMpakTuy 3 5,
Java) eckas OK 6, OK
paboTa 5
No14 NK 4 NK
5
Tema 14. YCTHbIA Y2, y3,
CTaHUMOHHbIE onpoc 31 32
ycTpoiicTBa MpakTuy 33,
aBTOMaTUKMW. ecKas OK 3,0K
paboTa 1
No15 NK?2
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3.2. TunoBble 3agaHUsi [N OLEHKN OCBOEHMS Yy4eOHONA

ANCUUN/INHBI

Tema 1.
MeTpuyeckme eAUHNLBI N UCTOPUM UX HA3BAHUMN.

MpakTnyeckasa pabora No 1

1 MNMpounTanTe TEKCT, NepeBeanTe C NOMOLLILKO CNOBaps.

2. HanguTe v BbINULWNTE OCHOBHbIE BU/bl CUTHAMIOB Ha
YKeNe3Hon nopore.

3. In Deutschland stehen Eisenbahnsignale meist in
Fahrtrichtung rechts, in Landern mit Linksverkehr links vom
Gleis. Bei eingeschrankten Platzverhaltnissen oder mehreren
Gleisen nebeneinander werden die Eisenbahnsignale
vielfach an Auslegern oder Signalbrucken uber dem Gleis
angebracht. VVorsignale sind wegen der langen Bremswege
von Zugen erforderlich. Sie stehen in der Regel im
Bremswegabstand (700 oder 1 000 m) vor dem Hauptsignal,
hinter dem zur Sicherheit noch ein Gefahrpunktabstand
(hinter Einfahr- und Blocksignalen) oder ein
Durchrutschwer (hinter Zwischen- und Ausfahrsignalen)
vorgesehen wird. Bei eingeschrankter Sicht auf das
Hauptsignal folgt dem Vorsignal vielfach ein zweites als
Vorsignalwiederholer, der zur Unterscheidung durch ein
weiBes Zusatzlicht gekennzeichnet ist. AufNeubaustrecken
verzichtet die Deutsche Bahn AG kunftig auf ortsfeste
Eisenbahnsignale. Die erforderlichen Informationen werden
ununterbrochen uber Linienleiter oder Funk zwischen Zug
und Steuerstellen der Strecke ausgetauscht, im Fuhrerpult
angezeigt, aber auch fur die automatische Fahr- und
Bremssteuerung (AFB) zu vollautomatischen Betrieb
benutzt.

4. Ubrige Signale:
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5. Langsamfahrsignale kundigen Langsamfahrstellen im
Bremswegabstand an und markieren deren Anfang, bei
vorubergehenden Langsamfahrstellen (Baustellen, Mangel
an Bahnanlagen) auch das Ende. Gleissperrsignale geben
Weisungen im Rangierbetrieb, Weichensignale lassen auch
aus einiger Entfernung die Stellung einer Weiche erkennen,
Signale fur den elektrischen Betrieb kennzeichnen z. B. das
Ende der Fahrleitung (Halt fur Fahrzeuge mit gehobenem
Stromabnehmer) oder geben an Trennstellen Anweisungen
(z. B. Ausschalten oder Bugel ab). Zu den Signalen am Zug
gehoren die nachtliche Spitzenbeleuchtung des
Triebfahrzeugs (in Deutschland drei weiBe Lichter in Form
eines A) und das Zugschlusssignal, das die Vollstandigkeit
des Zuges erkennen lasst und den Betriebsstellen bestatigt,
dass der befahrene Abschnitt wieder frei ist.

Schlagen Sie auch in anderen Worterbuchern nach:

1.Eisenbahnsignale — Eisenbahnsignale, die zur Sicherung des
Eisenbahnbetriebes notwendigen Signale, werden durch
akustische, optische oder elektr. Telegraphen ubermittelt [s.
Beilage: » Eisenbahnen]. Akustische sind: Bahnsteigglocken,
Dampfpfeife, Lokomotivglocken.

2. Eisenbahnsignale. Naheres s. unter den verschiedenen
Einzelartikeln Bahnzustandssignale, Bremssignale, Liniensignale,
Signale am Zug ...

3.Eisenbahnsignale in Deutschland — Vor und
Hauptsignale (Formsignale) eines Bahnhofs mit den
Signalbegriffen Eisenbahnsignale signalisieren
grundsatzlich, ob und in welcher Geschwindigkeit
Streckenabschnitte befahren werden durfen.

Tema 2.
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MpakTnyeckasa pabotaNe?2.

[MO3HAKOMbTECH C MOSCHEHUAMMW K TEKCTY B:

1 Anlagef - coopyxeHue

2. in Angriff nehmen- npuctynatb K Yemy-n1m6o

3. Geprage tragen- HOCUTb (MMeTb) OTMeYaToK, B
4. Sachlichkeitf - npenoBuTOCTH

5. Sehenswurdigkeitf - goctonpumeyaTenbHOCTb

2. MpouTnTe TeKCT B, HalauTe B HEM OTBETbI Ha
NnocTaB/ieHHbIE BOMPOCHI.

1 Was ist die U-Bahn?

2. Wann wurde der Bau der Moskauer U-Bahn in Angriff
genommen?

3. Liegen alle U-Bahnhofe unter der Erde?
4. Wieviel Bahnhofe zahlt die Moskauer U-Bahn?

5. Wieviel Leute transportiert die Moskauer U-Bahn im Laufe
eines Tages?

TekcT B
Die Moskauer Untergrundbahn

Die Moskauer Untergrundbahn ist nicht nur ein bequemes
Verkehrsmittel, sondern auch eine ingenieur-technische und
architektonische Anlage. Sie ist auch eine der beachtenswertesten
Sehenswurdigkeiten der Hauptstadt.

Der Bau der Metro wurde in Moskau 1931 in Angriff genommen.
Es wurde der erste Tunnel gebaut, die erste Strecke mit 13
Stationen wurde am 15. Mai 1935 fur den Verkehr freigegeben. In
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der Folgezeit wurde der Bau der unterirdischen Strecken nicht
einmal in den schweren Kriegsjahren unterbrochen.

Die U-Bahn ist das bequemste stadtische Verkehrsmittel
Moskaus. Die meisten U-Bahnhofe liegen tief unter der Erde. Es
gibt aber auch Bahnabschnitte an der Oberflache. Jeder U-
Bahnhoftragt sein eigenes architektonisch-kunstlerisches
Geprage. An der architektonisch-kunstlerischen Ausstattung der
U-Bahn arbeiteten und arbeiten Architekten, Bauleute, Maler und
Bildhauer.

Die in den letzten Jahren gebauten U-Bahnhofe unterscheiden
sich von den fruheren durch Sachlichkeit, die gestalterischen
Elemente sind lakonischer und schlichter. Heute zahlt die
Moskauer U-Bahn uber 150 UBahnhofe. Die Gesamtlange der
UBahn betragt rund 200 Kilometer.

Nach den Angaben der Untersuchung, die von der Moskauer
Untergrundbahn durchgefuhrt wurde, transportiert die Moskauer
U-Bahn im Laufe eines Tages eine Menge Leute, die mit der
Bevolkerung ganz Moskaus und seiner nahen Umgebung zu
vergleichen ist - 13,5 Millionen Menschen.

Tewma 3.
NcTtopuna >enesHbix gopor Poccuun.

MpakTnyeckasa paborta Ne3

MpounTaiiTe U NUCbMEHHO NepeBeanTe TEKCT C MOMOLLbO
cr1oBaps.

Der grosse Sibirische Weg.
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In den 80er Jahren des XIX.Jahrhunderts wurden in Verbindung
mit der Notwendigkeit der Erkundung der Naturresoursen des
Sibiriens und des Weiten Osten die Frage uber den Aufbau des
Transsibirischen Hauptverkehrsader gestellt.

Den 6.Juni 1887 zahlt man als das Datum des Beschlusses der
Regierung uber die Notwendigkeit so einer Strasse.

Am anfang des Projektierens der Hauptstrecke wurden genaue
technische Normen im Bezug auf die Besonderheiten des klimas
und die Landschaften erarbeitet.Nikolai I.befurwortete diese
normen des Baus.

Im Februar 1891 kam der beschluss uber den Bau der «durch ganz
Sibirien durchlaufenden Eisenbahnstrecke»,der Aufbau dieser
wurde als «grosse Tat des VVolkes» bezeichnet.

In Wladiwostok wurde der Bau der grossten Eisenbahnmagistrale
Russlands eroffnet.Man baute von beiden Seiten,von
Wiladiwostok nach Habarowsk und von Tscheljabinsk nach
Nowosibirsk.

Der Bau gestaltete sich ungeheuer schwierig.Dauerfrostboden und
Sumpfgelange,Urwaldgebiete und Gebirgemussten bezwungen
warden.Breite Strome-Irtisch,Ob,Jenissej,Angara,Amur-galt es zu
uberbrucken.

Anfang des XX.Jahrhunderts wurde der Zugverkehr eroffnet.Die
Zuge konnten nun aus der mitte Russlands bis nach Wladiwostok
fahren.

Die Errichtung der Transsibirischen Magistrale war der wichtigste
teil der Entwicklung des russlandischen Eisenbahnnetzes.

Die Transibirische Eisenbahn ist bis heute die langste
durchgehende Eisenbahnstrecke der Welt.
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Tema 4.

Pa3sutune popor B [ epMaHuu.
MpakTnyeckasa paborta Ne4
MepeBeanTe OANH N3 AaHHbIX TEKCTOB

TekcTNel

Die Eisenbahn in Deutschland

Die erste deutsche Eisenbahn verkehrte am 7. Dezember 1835
zwischen Nurnberg und Furth. Allerdings fuhren auf der sechs
Kilometer langen Strecke neben dem "Adler", so hieB die von
Stephenson konstruierte Lokomotive, noch immer Pferdekarren
im regelmaBigen Schienenverkehr. Doch bald war der Siegeszug
der Dampfloks nicht mehr aufzuhalten.

Immer mehr Bahnverbindungen entstanden, oft waren diese
Bauten privat finanziert. Erst langsam wuchs bei den deutschen
Kleinstaaten die Ansicht, dass Eisenbahnen Staatsbahnen sein
sollten. Zumal Mitte des 19. Jahrhunderts auch die Militars die
Bedeutung des Transportmittels Bahn erkannten und
Konkurrenzkampf einige Privatbahnen in den Ruin getrieben
hatte. Doch bis zu einer einheitlichen deutschen Staatsbahn sollte
noch viel Zeit vergehen. Erst 1920 wurden die Staatsbahnen zur
Deutschen Reichsbahn vereint. Sie hatte einen schwierigen Start,
musste sie doch als Folge des verlorenen Ersten Weltkriegs
erhebliche Reparationszahlungen an die Sieger des Krieges
leisten. Damit entfielen auch alle finanziellen Verpflichtungen der
Deutschen Reichsbahn.

TekcTt No2
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Der Zweite Weltkrieg hatte auch auf die Deutsche Reichsbahn
und ihr Streckennetz groBe Auswirkungen. Schon wahrend des
Krieges wurden viele Strecken und Bahnknotenpunkte durch
feindliche Bomber zerstort. Zudem wurden auf Befehl Adolf
Hitlers viele Brucken und andere Anlagen beim deutschen
Ruckzug gesprengt. Nur muhsam gelang es deshalb nach
Kriegsende wieder, ein funktionierendes Schienennetz
aufzubauen. Nach der Grundung der Bundesrepublik Deutschland
1949 wurden die westdeutschen Streckennetze der neuen
Deutschen Bundesbahn untergeordnet, die von Beginn an rote
Zahlen schrieb. Der Wiederaufbau der zerstorten Anlagen und der
zunehmende Autoverkehr machten ihr stark zu schaffen, im
Bereich der Gutertransporte liefen ihr die Speditionen den Rang
ab. In den 1980er Jahren war die Deutsche Bundesbahn bereits
mit mehr als 30 Milliarden D-Mark verschuldet.

TekcTNe3

Der Deutschen Reichsbahn der DDR ging es auch nicht besser.
Nach dem Zweiten Weltkrieg wurden viele Gleise demontiert und
zusammen mit Loks und Waggons als Reparationsleistungen in
die Sowjetunion gebracht. Obwonhl die Eisenbahn in den
folgenden Jahrzehnten wegen der geringeren Auto-Dichte in der
DDR einen hoheren Stellenwert als Transportmittel hatte, wurde
das Schienennetz lange vernachlassigt. Eine Umstellung auf
Betonschwellen in den 70er Jahren erwies sich zudem als
wirtschaftliches Desaster, da der Beton falsch gemischt worden
war und schon nach wenigen Jahren zerfiel. Die extrem niedrigen
Fahrpreise sorgten zusatzlich dafur, dass die Reichsbahn ahnlich
hoch verschuldet war wie die Deutsche Bundesbahn.

TeKCTNe4
Prestigeobjekt Berliner Hauptbahnhof

Wiedervereinigung, Rationalisierung und Borsengang

Mit der Wiedervereinigung im Jahr 1990 wurden die

Streckennetze der Deutschen Bundesbahn und der Deutschen

Reichsbahn zusammengelegt. Da beide Bahnen zunachst enorme
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Verluste einfuhren, uberfuhrte die Bundesregierung sie 1994 in
eine unternehmerisch gefuhrte Aktiengesellschaft mit dem neuen
Namen "Deutsche Bahn AG". Der Bund hielt zwar noch alle
Anleihen, das Unternehmen selbst war aber fortan privatrechtlich
organisiert. In der Folgezeit wurden erstmals seit dem Zweiten
Weltkrieg umfangreiche Reformen durchgefuhrt. VVor allem das
Personal bekam dies durch einen starken Stellenabbau zu spuren.

TekcTNe5

Geld wird seitdem vor allem in prestigetrachtige GroBprojekte
wie die neuen Bahnhofe in Berlin oder Leipzig gesteckt. Das
Schienennetz hingegen ist vor allem auf einigen Nebenstrecken in
oft erbarmlichem Zustand. Kritiker des Unternehmens fuhren dies
auf den forcierten Borsengang unter dem ehemaligen
Vorstandsvorsitzenden Hartmut Mehdorn zuruck. Ausgaben
sollten dabei reduziert werden, um eine bessere Gesamtbilanz zu
erhalten. Lange Zeit hatte Mehdorn mit dieser Taktik Erfolg, doch
in den vergangenen Jahren kam aus der Politik zunehmend
Widerstand gegen den Borsengang. Mittlerweile ist es sehr
fraglich, wann und ob die Deutsche Bahn AG uberhaupt ein
borsennotiertes Unternehmen wird.

Tema 5.

HayuyHO-nonynsipHblil TEKCT. JIEKCUKO-TrpamMaTUYeCKUin
aHanms.

MpakTnyeckasa pabora Ne5.
3agaHue Nol.
MpounTanTe TEKCT. MNMepeBeamnTe €ro ¢ NOMOLW b CnoBaps.

3agaHue No2
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Halignte coOOTBETCTBUA

TekcTNel

1.Nicht fur die minuziosen Anschlage winken Sie entlang den
Eisenbahnen.

2. In der Tageszeit und nachts, in den Schneesturm und in die
Regen sicher mchatsya Fracht- und Passagierzuge.

3. Es ist, in Zeit zur Bewegung des Zugs, das Fahrerhaus der sich
fortbewegenden Felsen rhythmisch.

4.In es zum rechten Maschinisten und nach links sein Assistent.

5.Sie schauen aufmerksam vorwarts. - ist grun! - klingt die
Stimme des Assistenten. - | sehen Grun, - Antwortmaschinisten.

6.0bgleich das Gesprach kurz ist, in ihm groBe Richtung.

7. Es bedeutet, daB die Weise frei ist und es moglich ist, Zug zu
leiten, ohne Geschwindigkeit zu verringern.

8. Aber uber diesem das Konfrontieren auf der Kandare des
Weise Lichtsignals berichtet.

9. Einige Systeme des Reisens blockierend passen sich wahrend
unserer Tage auf den Eisenbahnen an.

10.Vollkommenstes und zuverlassigstes - automatisches
Blockieren (AB).

11.Sein Name selbst spricht, das, welches die Bewegung der Zuge
auf den Stadien automatisch reguliert wird, ohne die Teilnahme
des Mannes.

12. Was selbst stellt dieses System dar? Mit diesem System teilen
die Stadien zu den Blockabschnitten die Lange von einer zu
einigen Kilometern.
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13. Jeder Blockabschnitt wird von der Seite der Bewegung der
Zuge durch helle Signale geschutzt.

14. Um Zug von der Station zu senden, genugt es
Signaldrehknopf zu drehen und helles Signal zu offnen.

15.Es ist wenn geoffnet und nur wenn vor ihm frei ein, zwei und
mehr als Blockabschnitt ist.

16. Im ersten Fall auf Licht verfangt sich das Signal gelbes Feuer
des Feuers, in restlichem - Grun.

17. Aber, sobald, Geschwindigkeit gewinnend, Lokomotive zum
ersten Blockabschnitt hereinkommt, Ausgang andert helles Signal
automatisch seine Anzeige, indem es - verbietet, das sie rotes
Feuer brennt.

18. Jetzt ist Stadium geschlossen und Person auf Aufgabe aufjetzt
inszenieren ist geschlossen und Person auf Aufgabe auf Station
(oder Zugfahrdienstleiter) die behebt auszubilden, um Station zu
verlassen.

19. So ,,verriegelt” das rote Feuer des Ausgang Lichtsignals
Stadium und verbietet, um Zuge zum besetzten Blockabschnitt zu
schicken.

20. Wie Sie sehen, wurde Zug selbst, ohne das Hilfsmittel des
behilflichen stationmaster, nachdem man zum Blockabschnitt
hereingekommen war, es nach sich geschlossen.

Tema 6
MpakTuyeckasa paborta No6

1.Eine Frau fragte mich,ob... .(Fahrt dieser Bus zur
Stadtbibliothek?) 2.Es war schon dunkel,als... .(Wir
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machten uns auf den Heimweg.) 3.Da er schon lange
dafon traumte, ... .(sich freuen). 4.Als alles fertig war, ...
.(sich erinnnern).

Il. MepeBegnTe cnegyroLline npesnoxeHus.

1.Es ist kalt,deshalb muss man eine warme Jacke
anziehen. 2.Wir konnen die Reise nicht machen, denn ich
muss hier bleiben. 3.Ich konnte dich nicht anrufen,denn
ich zu Hause kein Telephon habe.

Tema Ne7/
MpakTnyeckasa paborta Neo
Tema 8.

Der einfache Satz
MpakTnyeckasa pabora Ne 8

1.Teilen sie folgende Satze in eingliedrige und zweigliedrige ein.

1.Rauchen verboten!2.In der Klasse fehlt ein Schuler.3.Es werden
Fragen gestellt.4.Spater Abend.5.Zwei Brotchen,bitte!6.Die
Strassen sind leer.7.Privatgrundstuck!8.Wir wollen nach
Hamburg.9.Viele kleine Tiere werden von Autos uberfahren.10.In
der Disko wird getanzt.11 .Nicht zu spat kommen!12.Das
Madchen putzt sich die Zahne.13.Teller und Tassen gehoren in
den Schrank.14.Kein Kinderspielplatz.15.Guten Tag!16.Kommst
du heute auf den Sportplatz?-Sicher.-Sehr gut!17.Der Junge
befiehlt seinen Hund: «Bei Fuss!Sitz!»18.Es ist dunkel.19.Vielen
Dank!
2.Teilen Sie folgende Satze in unerweiterte und erweiterte ein.
1.Wir sind 30 Kinder in der Klasse.Franz ist der Starkste.2.Sie
schlaft.3.Die Frau offnet den Schrank.4.Herr Krause sitzt in einer
Bierstube.5.Paul ist fleissig.6.Wir fahren mit dem Bus zum
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Bahnhof.7.Die Familie hat eine Wohnung.8.Das ist falsch.9.Der
Junge geht mit dem Badezug ins Schwimmbad.10.Alle reisen
gern.11.Die Lehrerin steht an der Tafel und schreibt.12.Das ist ein
guter Gedanke.13.Der Weg ist zu schlecht fur unser Auto.14.Die
Kinder sitzen im Zug am Fenster.15.Am nachsten Tag gehen sie
wieder ins Geschaft.16.Nicht atmen!17.Ich habe Angst.18.Die
Katze hat eine Maus gefangen.

Die Wortfolge im einfachen erweiterten Satz

1.Teilen sie folgende Satze in die Satze mit gerader und
invertierten Wortfolge ein.

1.Gegen Abend kamen die Wanderer in einen Wald.2.Die Katze
klettert auf einen Baum.3.Plotzlich sahen die Touristen durch die
Baume Licht.4.Seit diesem Tag leben sie glucklich.5.ich gehe mit
der Freundin nach Hause.6.Einige Tage spater bekamen wir einen
Briefvon ihm.7.In den Ferien wohnte ich bei der
Grosseltern.8.Hans macht eine Reise nach Frankreich.9.An der
Wand neben den Tur steht ein Schrank.10.Wir nahmen eines
Tages unsere Schie und fuhren in die Berge.11.Wir gehen morgen
mit unseren Eltern in ein Museum.12Herr Braun hat den
Schlussel gefunden.13.Die Frau hat sich geargert.14.Es gefallt
ihm bei uns.15.Niemand ist bei dem Autounfall verletzt.16.Der
Autofahrer schaute in alle Richtungen.17.Das Wetter ist in der
letzten Zeit sehr schlecht.18.Er kann das allein nicht machen.

Teme 9.
MpakTnyeckasa paborta Ne 9.

O3HaKOMbTECb C rpamMaTnu4yecKMM mMaTepuanom.

Das Passiv

Cnps»keHue rnarona B Passiv
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Prasens Passiv=Prasens rnarona werden+Partizipll ocHoBHOro

rnarona

Ich werde gefragt wir werden
gefragt

Du wirst gefragt ihr werdet

gefragt

Er wird gefragt sie werden
gefragt

Prateritum Passiv=Imperfekt rnarona werden+Partizipl|

OCHOBHOTIO Inar.

Ich wurde gefragt wir wurden gefragt
Du wurdest gefragt ihr wurdet gefragt
Er wurde gefragt sie wurden gefragt

Perfekt Passiv=Perfekt rnarona werden+Partizipll oCHOBH. rnar.

Ich bin gefragt worden wir sind gefragt worden
Du bist gefragt worden ihr seid gefragt worden
Er ist gefragt worden sie sind gefragt worden

Futurum | Passiv=Futurum | rnarona werden+Partizipll ocHOB.

M.
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Ich werde gefragt werden wir werden gefragt werden
Du wirst gefragt werden ihr werdet gefragt werden

Er wird gefragt werden sie werden gefragt warden
Die Aufgaben

1./13 faHHbIX NPeanoXKeHNI BbIMULLUTE Te, CKa3yeMble KOTOPbIX
B Passiv, Noa4YepkHMUTe CKalyeMoe, NepeBeanTe NnpeaoXKeHuns,

o6palllas BHMUMaHWe Ha ero BPEMEHHYIO (hopmy.

1.Der Samaraer Bahnhofwird z.Z. umgebaut und modernisiert.
2.Die Station Moskovskaja wird in nachster Zeit in Betrieb
genommen werden. 3.Die Linie 2 wird den Bahnhof mit dem
Nordosten der Stadt verbinden. 4.Der Bau der U-Bahn in Samara
wurde 1977 aufgenommen. 5.Der Bauplan der Samaraer U-Bahn
ist verandert worden. 6.Die Zahl der Fahrgaste, die taglich die U-

Bahn benutzen, wird grosser.

N.Mepenuwinte npeanoxeHuns, noguyepkHUTE ckasyemoe, nepeseaure,
obpallas BHMMaHWe Ha BpeMeHHY (opmy MoganbHoro rnarona +Infinitiv

Passiv.

1.Der Wagenpark muss standing erneuert und modernisiert werden. 2.Der
Bau der Samaraer U-Bahn soll fortgesetzt werden. 3.Nach diesem Projekt

konnten viele neue Arbeitsplatze geschaffen werden.

Tema 10.
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MpakTnyeckas pabota Nel0

KlMepeBeanTe cnefytoLyme coBa U CI0BOCOYETaHNS.
1.wurde...geboren

2.von Klein an-

3.nach der Beendigung-
4.beginnen-begann-

5.einige von ihnen-
6.war...bekannt-

7.auf dem Gebiet...-

8.mit Recht-

9.sich befinden-befand sich-
10.sein-war-

11.stehen-stand die Aufgabe-
12.eine der starksten-

13. die Leistung-
14.vorschlagen-schlug ...vor-
15.zuerkennen-wurde...zuerkannt-

16.die Liebe anerziehen-npnsmeatb Nt060Bb

MN.MpounTainTe TeKCT. MNepeBeanTe ero ¢ MOMOLLIbIO C/I0Baps.

Jakow Modestowitsch Gakkel.
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1.J.M.Gakkel wurde in Irkutsk 1874 in der Familie eines
Militaringenieurs geboren.VVon Kklein an hatte ihm der Vater die
Liebe zur Ingenieurtatigkeit anerzogen.Er erzahlte seinem Sohn
uber die Neuerscheinungen der modernen Technik.Nach der
Beendigung der Realschule in Kronstadt 1893 musste der Junge
uber die Berufsauswahl nicht lange nachdenken und ging in die
Petersburger elektrotechnische Hochschule.

2.Nach seiner Ausbildung arbeitete er einige Jahre in Petersburg
beim Bau der Petersburger Strassenbahn.Etwas spater begann er
sich fur den Flugzeugen zu interessieren.In den Jahren 1909-1912
projektierte und baute er eine Reihe von originellen
Flugzeugen.Einige von ihnen bekamen in der internationalen
Ausstellung eine ausgezeichnete Einschatzung der auslandischen
Spezialisten.

3.J.M.Gakkel war aber nicht nur als Konstrukteur der Flugzeuge
bekannt, sondern auch als ein begabter Eisenbahningenieur.Er
arbeitete auf dem Gebiet des Diesellokomotivbaus.Mit Recht
nennt man ihn als Pionier des russischen
Diesellokomotivbaus.Die ersten Diesellokomotiven fur die
Eisenbahn begann Gakkel Anfang der zwanziger Jahre zu
projektieren.Die Eisenbahnen Russlands befanden sich zujener
Zeit in sehr schwerem Zustand.Viele Strecken waren zerstort.

4.Vor der jungen Sowjetrepublik stand die Aufgabe der
Wiederherstellung des Eisenbahntransports.Im Jahre 1921
arbeitete Gakkel an dem originellen Projekt der
Diesellokomotive.Nach diesem Projekt baute man eine der
starksten Lokomotiven der Welt.lhre Leistung betrug damals ein
Tausend Pferdestarke(PS).

5.Viele Konstruktionen der Diesellokomotive von J.M.Gakkel
bekommen ihre weitere Entwicklung im russischen
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Diesellokomotivbau.Seit 1922 schlug Gakkel 16 Erfindungen auf
dem Gebiet der Dieseltraktion vor.Im Jahre 1938 wurde ithm den

Ehrentitel des verdienten Gelehrten zuerkannt.Der Gelehrte starb

am 12.Dezember 1945 in Leningrad.

YnpaxHeHMS N0 KOHTPOJIKO MOHMMaHUA TeKCTa.
LLI.OTBETbTE Ha BOMPOCHI M0 TEKCTY.

1.Wo wurde J.M.Gakkel geboren?

2.Wer war sein Vater?

3.Was erzahlte er seinem Sohn?

4.Wo studierte derjunge J.M.Gakkel?

5.Was machte er nach seiner Ausbildung?

6.Wofur interessierte sich J.M.Gakkel?

7.Aufwelchem Gebiet arbeitete er?

IV-U3 gaHHbIX C/I0B COCTaBbTE U NepeBeanTe KN4veBbie
npeanoXXeHnsa No KaxxaoMy NMyHKTY TeKcTa

1.an,von klein,ihm,hatte,der Vater,zur Ingenieurarbeit,die
Liebe,anerzogen.

2.1909-1912,in den Jahren,baute,
und,J.M.Gakkel,projektierte,eine
Reihe,originellen,von,Flugzeugen.

3.arbeitete,J.M.Gakkel,dem Gebiet,auf,des Diesellokomotivbaus.
4.Nach diesem Projekt,man, baute,der

starksten,eine,Lokomotiven,Welt,der.
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5.Konstruktionen,viele,von J.M.Gakkel,der Diesellokomotive,ihre
weitere,bekommen,Entwicklung,russischen,im,Diesellokomotivba
u.

Tema 11

[MpakTnyeckaa padora Nell

[MpounTarite 1 nepeseanTe TekCT. MNMpu NepeBoge NCMNONb3YNTe
C/0Ba, AjaHHbIE K TEKCTY.

Erscheinen-nossnatbca

Sich verbreiten-pacnpocTpaHATbCS

Sich vergrossern-yeennumBartbcs

Eine Fahrt unternehmen-cosepLuatb noesaky
Der Abhanger-npuuen

Der Grosscontaier-60nbLUerpy3Hblii KOHTEHEP
Die Ladeeinrichtung-norpy3o4Hoe ycTPOMCTBO
Der Lastzug-aBTonoesp,

Der Sattelauflieger-cugensHbliii (nony)npuuen
Der Sattelschlepper-cvaenbHblin Taray

Zur Zeit=z.Z.-B HacTosLLee BPeMS
Conainervehrker

Der Containerverkehr al seine Art vom guterverkehr hat sich als
sehr wirtschaftlich erwiesen(1).

Die ersten Container erschienen in russland 1899.,dann fanden sie
eine breite Verwendung.Man began sie besonders stark seit den

60er Jahrhunderts einzusetzen.Mit Containern warden lose und
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leicht verpackte Waren sowie Flussigkeiten(2) transportiert.Man
verwendet die Container,um die Umschlagszeiten fur die Guter zu
verkurzen.Die Standzeiten der Fahrzeuge konnen um das 5-bis
6flasche reduziert werden.

Der Container ist ein meist aus Stahl oder Aluminiumblech
hergestellter und oft mit eigenem Fahrwerk versehener Behalter
mit einem Volumen vom 1 m3(Kleincontainer) bis etwa 22
m3(Crosscontainer).VVon anderen Verkehrsmitteln,wie
Eisenbahnwagon und Schiff,warden die Container durch ubliche
Kraftfahrzeuge oder Sonderkraftfahrzeuge auch von Zugmaschine
dzw.(4)Sattelschlepper zum Transport auf der Strasse(5)
ubernommen.Taglich warden in unserem lande mehr als 10000
LKW zum Pransport der Container benutzt.

Bei den Sonderkraftfahrzeugen sind 2 Gruppen zu
unterscheiden:Sattelauflieger ohne fahrzeuggebundene
Ladeeinrichtungen,Lastkraftwagen sowie Sattelauflieger mit
fahrzeuggebundenen Ladeeinrichtungen.

Fur den Transport von Containern der Bruttomasse 20 t werden
russische Typen und auslandische Sattelzugmaschinen aus der
Tschechoslowakei,der BRD und Frankreich eingesetzt.fur die
Grosscontainer warden Sattelauflieger mit Kraneinrichtung
eingesetzt.

Zur Zeit warden in unserem Lande uber 30 Mio.t Guter in
Container transportiert.

Mit der weiteren Entwicklung des Containertransports ist eine
Reihe komplexer Probleme zu losen,die die Einbeziehung aller
Transportzweige erfordern.Ohne modern Technik
einzusetzen,kann man nicht alle Probleme losen.Zu diesem
Zweck wird heute das automatisierte System der Leitung
(ASU)fur die Transportprozesse bei verschiedenen
Transportzweigen geschaffen.Es wird dazu beitragen,den
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Transport im allgemeinen und den Containertransport weiter zu
rationalisieren.

[MosAAICHEHNSA K TEKCTY

1.hat sich als sehr wirtschaftlich erwiesen-oka3ancsa ouyeHb
3KOHOMMWYHbIM

2.lose und leicht verpackte Waren sowie Flussigkeiten-
LUTYYHbIe,CbINyYune U XXULKNE rpy3bl

3.um das 5-bis 6 1 " 5-6 pa3
4.bzw.=beziehungsweise-nnn,co0TBETCTBEHHO

5.auf der Strasse-Ha aBTOMOOGWUILHOW AOPOre,LLIoCcce

Tema 12 CTpapgaTenbHblil 3anor. MNpasuna nepesoja.
MpakTnyeckasa paborta Ne 12.

O3HakKOMbTECb C rpamMaTnU4yecKMM maTepuanom.

Das Passiv

nps>eHue rnarosna B Passiv

Prasens Passiv=Prasens rnarona werden+Partizipll ocHOBHOro

rnarona

Ich werde gefragt wir werden
gefragt

Du wirst gefragt ihr werdet

gefragt
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Er wird gefragt sie werden

gefragt

Prateritum Passiv=Imperfekt rnarona werden+Partizipl|

OCHOBHOTO Inar.

Ich wurde gefragt wir wurden gefragt
Du wurdest gefragt ihr wurdet gefragt
Er wurde gefragt sie wurden gefragt

Perfekt Passiv=Perfekt rnarona werden+Partizipll oCHOBH. rnar.

Ich bin gefragt worden wir sind gefragt worden
Du bist gefragt worden ihr seid gefragt worden
Er ist gefragt worden sie sind gefragt worden

Futurum | Passiv=Futurum | rnarona werden+Partizipll ocHoB

.

Ich werde gefragt werden wir werden gefragt werden
Du wirst gefragt werden ihr werdet gefragt werden
Er wird gefragt werden sie werden gefragt warden

Die Aufgaben
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1./13 jaHHbIX NPeAN0XEHNIA BbINULLNTE Te, CKa3yeMble KOTOPbIX
B Passiv, Noa4epkHMUTe CKalyeMoe, NepeBeanTe MpeaoXeHus,

obpallad BHMMaHNe Ha ero BpeMeHHYyH (hopmy.

1.Der Samaraer Bahnhofwird z.Z. umgebaut und modernisiert.
2.Die Station Moskovskaja wird in nachster Zeit in Betrieb
genommen werden. 3.Die Linie 2 wird den Bahnhof mit dem
Nordosten der Stadt verbinden. 4.Der Bau der U-Bahn in Samara
wurde 1977 aufgenommen. 5.Der Bauplan der Samaraer U-Bahn
ist verandert worden. 6.Die Zahl der Fahrgaste, die taglich die U-

Bahn benutzen, wird grosser.

N.Mepenuwnte npeanoxeHuns, nogyepkHMUTE ckasyemoe, nepesegute,
obpallas BHMMaH/e Ha BpeMEHHY (opMy MoAanbHoro riarona +Infinitiv

Passiv.

1.Der Wagenpark muss standing erneuert und modernisiert werden. 2.Der
Bau der Samaraer U-Bahn soll fortgesetzt werden. 3.Nach diesem Projekt

konnten viele neue Arbeitsplatze geschaffen werden.

Tema 13
MpakTnyeckasa paborta Nel3

1.Nennen Sie Satzreihen und einfache erweiterte Satze.
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1.Sie begrussen sich,gehen in eine Gaststatte,trinken Bier und
unterhalten sich.2.Der Wanderer kam eines Tages in eine kleine
Stadt und musste in einem Hotel ubernachten.3.Im Sommer ist es
warm,die Fruchte reifen.4.Der englische Physiker Newton vergass
bei der Arbeit alles andere,auch das Essen und Trinken.5.Das
Kind hat zu Hause die Apfel gezahlt und es waren nur 5.6.Die
Jungen waren sehr mude und gingen bald ins Bett.7.Der Herr
offnete seinen Koffer,nahm ein Paar Schuhe heraus und zog sie
an.8.Im Winter sind die Tage kurz und die Nachte lang.9.Der
Fluss war sehr tief,und ich konnte nicht schwimmen.10.Der Sohn
lief zu seiner Mutter,nahm ihren schweren Korb und trug ihn nach
Hause.

2.Ubersetzen Sie folgende Satze:

1.1hr Sohn ist stark,und keiner ist so tapfer wie er.2.Ich fahre
morgen nach Hamburg,deshalb muss ich meinen Koffer
packen.3.Das habe ich schon von den anderen gehort,aber das
wundert mich nicht.4.Im Herbst werden die Blatter gelb,und es
ist oft schlechtes Wetter.5.Ich habe die Artikel dieses
Journalisten gelesen,doch personlich kenne ich ihn nicht.6.Mein
Kollege kommt immer um 9 Uhr , denn er ist sehr

punktlich.7.Alle Gaste setzten sich an den Tisch,und die Frau
brachte das Essen.8.Die Kinder hatten ein wenig Angst,den sie waren
ganz allein im Haus.9.Ich hatte ihn viele Jahre nicht gesehen,deshalb habe
ich ihn nicht erkannt.10.Die Tur offnete sich ,eine alte Frau trat ins
Zimmer.11.Kurt brachte Blumen,ausserdem schenkte er seiner Frau eine
schone Kette.12.Man muss die Tur auf die Terrasse schliessen,sonst
konnen wir uns erkalten.

Tema 14

MpakTnyeckasa paborta Ne 14
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1.Der Junge sitzt lesend am Fenster .2.Der lesende Student steht
an der Tafel.3.Die antwortende Studentin spricht gut
deutsch.4.Die schreibende Frau ist meine Bekannte.5.Die sich
entwickelnde Landwirtschaft hat viele Probleme.6.Arbeitend und
lernend steigern die Arbeiter ihre Produktivitat.7.Der Auftrag war
befriedigend erfullt.8.Die sprechenden Studenten stehen im
Korridor.9.Die Produktivitat der europaischen Landwirtschaft ist
bedeutend gewachsen.10.Alle Produktionsprozesse mussen
laufend kontrolliert werden.
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